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signed by the author,  

**a well researched history of the 
11th Bn, AIF, mint cond and 
now RARE, A$380. 

(page 18) 

 

 



2 

 
INDEX 

 
 

CATEGORY      PAGE 
 
 American Civil War     2 
 

 Aviation       5 
 

 Espionage       6 
 

 Military Biography     8 
 

 Military General       9 
 

 Napoleonic, Crimean and Victorian Eras 11 
 

 Naval        13 
 

 Special Forces and Airborne    15 
 

 Vietnam       16 
 

 The Great War 1914-1918    18 
 

 World War 2 1939-1945   20 
 

     
 

Welcome to Catalogue 201, May 2017. Celebrated my 70th birthday last month, a monumental 
affair, surrounded by a few close friends, family and fellow lovers of fine red wine. Anyway, 
that’s now come and gone and all I can do is rejoice each morning when I realise I’m still on 
the mortal coil. Today is Mother’s Day and seeing my poor old Mum is long gone, I stayed in 
bed and left it to my industrious daughter to pamper her. And the Dockers pulled off one of the 
most stunning victories seen for years with no help at all from the bias Melbourne 
commentators. This all counts for very little in the world of military book selling. My list 200 
was very successful and I thank you all. This list has a diverse range of titles as usual with a 
number of new or rarely listed titled. They’re all one offs so speed is essential. My SIMMO title 
is again listed at the reduced price of $45. We’ve sold 810 of the original print run of 1,000 so 
the sooner we can sell them all, the quicker we can distribute the proceeds to veterans charities 
(Perth Legacy and the SAS Benevolent Fund). It’s a pretty tricky time for world peace at the 
moment with the nonsensical sabre rattling of North Korea, Russia and China stirring the pot as 
usual and poor old us, sitting and watching knowing that we will be dragged into something or 
other very soon. Lets hope Mr Trump’s advisors are wise enough to ensure he keeps his hair on. 
And it looks like we’ll be doubling down on more combat troops for Afghanistan. And we all 
know who their first choice will be. Hard to understand why we continue to get involved in 
these stoushes so far from home. As usual, this list is dedicated to those who have lost their 
lives in service especially the two young diggers who were killed in training in recent weeks. 
RIP. And of course, those who have given their all and are now suffering the consequences of 
that service. Remember, we are here for each other. Ring a mate. Via con Dios    Mick & Jo 

 Glossary of Terms (and conditions) 
 

Returns: books may be returned for refund within 7 days and only if not as 
described in the catalogue. 
NOTE:  If you prefer to receive this catalogue via email, let us know on in-
fo@imprimaturbooks.com.au  
 
My Bookroom is open each day by appointment – preferably 
in the afternoons. Give me a call. 
 
Abbreviations: 8vo =octavo size or from 140mm to 240mm, ie normal size book, 
4to = quarto approx 200mm x 300mm (or coffee table size); d/w = dust wrapper; 
pp = pages; vg cond = (which I thought was self explanatory) very good condition. 
Other dealers use a variety including ‘fine’ which I would rather leave to coins etc. 
Illus = illustrations (as opposed to ‘plates’); ex lib = had an earlier life in library 
service (generally public) and is showing signs of wear (these books are generally 
1st editions mores the pity but in this catalogue most have been restored); eps + 
end papers, front and rear, ex libris or ‘book plate’; indicates it came from a 
private collection and has a book plate stuck in the front end papers. Books such 
as these are generally in good condition and the book plate, if it has provenance, 
ie, is linked to someone important, may increase the value of the book, inscr = 
inscription, either someone’s name or a presentation inscription; fep = front end 
paper; the paper following the front cover and immediately preceding the half title 
page; biblio: bibliography of sources used in the compilation of a work (important 
to some military historians as it opens up many other leads). or.cl. = original cloth 
generally indicating there is no dust wrapper; restored; generally means a book 
has had the treatment by a book binder. New end papers, glued or sewn spine, 
even new boards. The value of rare books can be greatly enhanced if they are 
restored professionally. ‘Back-yarders’ should desist from attempting to restore 
books! There are many reputable binders around the place who will do a good job 
at a good price.  By the way, the number that appears in brackets in the catalogue, 
ie (1814) is a data base number so no need to quote it when ordering. 
Postage is always extra and insurance is available upon request. Overseas 
orders by credit card only. Postage will be by cheapest and most practical 
means possible unless otherwise requested. (In Australia, Express Post is 
the quickest and carefully handled by Australia Post. Express Post has 
increased to $17 for a 3kg satchel (this includes everything OVER 500gms 
and under 3kg). So if you want it quick use Express—bit slower is the 3kg 
red satchel - $15 which includes post pack and TLC).  
 
Our terms for first-time buyers are ‘payment up front’.  Established buyers 
can pay by credit card, cheque, money order etc on receipt of an invoice.  
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American Civil War 
 

201/1. (7305)  (Booklet) 'Southern War Songs'.  100th Anniversary ed 1988 (fp1888). Small booklet with illustrations, 
pp30, **rebel songs from 'Dixie' to 'The Conquered Banner', vg cond, A$20. 

201/2. (9637)  Ayers, Edward L. What Caused the Civil War: Reflections on the South and Southern History.  W.W. 
Norton & Co, NY, 2005. 1st ed, 8vo in d/w, chapter notes, index, pp222, **the author contends that it wasn't a North/South 
clash of civilizations but a highly charged mix of emotions and pragmatism fed by an imperfect knowledge of events, as new cond, 
A$26. 

201/3. (7271)  Bigelow, John, Jr. Chancellorsville.  Smithmark, NY, 1995 (fp c1870). Facsimile reprint, thick 8vo in d/w, 
appendices, index, pp528, **victory at Chancellorsville gave Lee and the Confederates a false sense of optimism that they could 
defeat the Union anywhere and at anytime. But they were in trouble with logistics and three months later he suffered his first defeat 
at Gettysburg, vg cond, A$27. 

201/4. (487)  Bosse, David. Civil War Newspaper Maps: A Historical Atlas.  John Hopkins University Press, USA, 1993. 
1st ed, 4to in d/w, fully illus with maps which appeared in the newspapers in Capital cities during the period, ** unu-
sual and useful to the dedicated Civil War buff, vg cond, A$26. 

201/5. (8751)  Buchanan, Lamont. A Pictorial History of the Confederacy.  Bonanza Books, NY, 1971. 1st ed, 4to in pro-
tected d/w, fully illustrated (over 300 illustrations) in b/w photos and block prints, index, pp288, **the whole vivid story 
in pictures of the gallant, heroic slice of history that was the Confederate States of America, from the delegate's first meeting to the 
final dissolution, vg cond, A$28. 

201/6. (9576)  Crane, Bierce, Stowe. Great American Writers: The Civil War: .  Peerage Books, London, 1989. 1st UK ed, 
large 8vo in protected d/w, pp301, **Stephen Crane's 'The Red Badge of Courage'; Ambrose Bierce's 'Tales of Soldiers and 
Civilians in the Midst of Life'; and Harriet Beecher Stowe's 'Uncle Tom's Cabin' - all great Civil War works, an omnibus of gems, 
vg cond, A$28. 

201/7. (9574)  Dowdey, Clifford. Lee's Last Campaign: The Story of Lee and His Men Against Grant, 1864.  Bonanza 
Books, NY, 1960. Poss reprint, large 8vo inprotected d/w, large map 'The Wilderness to Petersburg' in prelims, various 
other maps, bibliographical essay and biblio, index, pp415, **the detailed and moving story of Lee's last campaign of maneu-
ver with the Army of Northern Virginia in the 6 weeks from early May to mid-June of 1964. It is a story of the aging Lee meeting a 
confident and aggressive younger opponent in Grant, vg cond, A$26. 

201/8. (9735)  Flood, Charles Bracelen. Grant and Sherman: The Friendship That Won the Civil War.  Farrar, Straus & 
Giroux, NY, 2005. 1st ed, large 8vo ingood, protected d/w, plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp460, **William 
Tecumseh Sherman said of Ulysses S. Grant 'We were as brothers'. They were two of the most important figures of the Civil War 
and together they were able to defeat Lee and his Confederate Army, vg cond, A$26. 

201/9. (9732)  Glathaar, Joseph T. Forged in Battle: The Civil War Alliance of Black Soldiers and White Officers.  The 
Free Press/Macmillan, NY, 1990. 1st US ed, large 8vo in d/w, plates, appendix list black officers in the Union Army, 
chapter notes, biblio, index, pp370, **the story and extraordinary perfomance of the 180,000 United States Coloured Troops on 
the battlefields of the Civil War led in the main by 7,000 white officers, vg cond, A$25. 

201/10. (2553)  Harwell, Richard B. The Confederate Reader.  Konecky & Konecky, USA, 1958. 1st ed, large 8vo in d/w, 
index, pp389, **an indespensible companion to 'The Union Reader', vg cond and scarce, A$24. 

201/11. (2146)  Harwell, Richard B. The Union Reader.  Konecky & Konecky, New York, 1958. 1st ed, 8vo in d/w and 
mylar, index, pp362, **a sister to The Confederate Reader - an important book for the Civil War enthusiast, vg cond, A$24. 

201/12. (8195)  Hunt, Roger, D. Colonels in Blue: Union Army Colonels of the Civil War: The New England States.  
Schiffer Military History, USA, 2001. 1st ed, 4to in d/w, marbled boards, fully illustrated, full alpha listing, index, 
pp224, **the colonels from Connecticut, Maine, Massachusetts, New Hampshire, Rhode Island and Vermont, a useful research 
tool, vg cond and uncommon, A$30. 

201/13. (8747)  Katcher, Philip R.N. Army of the Potomac.  Osprey Men at Arms Series, London, 1986 (fp1975). Reprint, 
large 8vo in card covers, colour & b/w plates, pp40, **defeated at the first battle of Bull Run, day one of the war which the 
North had supposed their victory would end the war before it started. The gentle folks of Washington actually came out in their 
sulkies to watch the fun only to find themselves under fire, vg cond, A$20. 

201/14. (8746)  Katcher, Philip R.N. The Army of Northern Virginia.  Osprey Men at Arms Series, UK, 1975. 1st card 
cover ed, large 8vo, colour & b/w plates, pp40, **the Army of Northern Viginia was born under fire on 27 June 1862 the day 
General Robert E. Lee assumed command of troops driving the Yankee army of the Potomac from the Confederate capital of Rich-
mond, Virginia, vg cond, A$20. 

201/15. (9575)  Katcher, Philip. Brassey's Almanac: The American Civil War.  Brasssey's, London, 2003. 1st ed, large 
8vo in protected d/w, plates and maps, statistical data, biblio, indexes, pp240, **a day by day chronology of the war plus 
138 biographies of personalities from Charles Adams to Felix Zollicoffer and full details of all equipment and weapons used by both 
sides, a very useful reference, vg cond, A$26. 

201/16. (6701)  Keneally, Thomas. American Scoundrel: Murder, Love and Politics in Civil War America: The Life of  
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the Notorious Civil War General Dan Sickles.  Random House Australia, Sydney, 2002. 1st ed, 8vo in d/w, source 
notes, biblio, index, pp397, **in February 1859, Daniel Sickles shot his wife's lover in Washington's Lafayette Square, just 
across from the White House. This is the story of that killing and its repercussions, vg cond, A$26. 

201/17. (8975)  Lankford, Nelson, D. Cry Havoc! The Crooked Road to Civil War, 1861.  Viking Penguin, NY, 2007. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates, notes and biblio, index, pp308, **the story of the people whose actions during the spring of 1861 
finally 'let slip the dogs of war', vg cond, A$26. 

201/18. (9689)  Marvel, William (ed).. The MONITOR Chronicles: One Sailor's Account and Today's Campaign to 
Recover the Civil War Wreck  The Mariner's Museum/Simon & Schuster, NY, 2000. 1st ed? Small 4to in d/w, fully 
illustrated in colour, sepia and b/w, chapter notes, biblio, index, pp272, **the MONITOR was an iron-clad gun-boat the 
bulk of which was submerged. It engaged Confederate iron-clad CSS VIRGINIA  at Cape Hatteras North Carolina on Dec 31st of 
1862 (the year it was built) and sank in heavy seas. A survivor George S. Geer provides the first hand account, vg cond, A$32. 

201/19. (6183)  McElroy, Joseph. Jefferson Davis: The Unreal and the Real.  Smithmark, NY, 1995 (fp1937). Reprint, 
thick 8vo in d/w, index of names and subjects, pp715, **the incredible story of the President of the Confederate States, vg 
cond, A$28. 

201/20. (9736)  McNeil, Jim. Masters of the Shoals: Tales of the Cape Fear Pilots Who Ran the Union Blockade.  Da 
Capo Press, USA, 2003. 1st Da Capo ed, trade 8vo in card covers, profusely illustrated, appendix lists pilots and their 
boats, chapter notes, biblio, index, pp188, **the daring Cape Fear pilots who risked their lives for the Confederacy. The Union 
navy blockaded the Cape Fear river at Wilmington, keeping desperately needed food and supplies from reaching the Confederacy, 
vg cond, A$24. 

201/21. (1655)  Miller, William J. Mapping For Stonewall: The Civil War Service of Jed Hotchkiss.  Elliot & Clarke, 
Washington, 1993. 1st ed, 4to in d/w, plates, illus and maps, index, source notes, pp176, **Hotchkiss, a cartographer, pro-
duced most of the up-to-date maps used by Stonewall Jackson, one of the Confederacy’s great generals, vg cond, not often seen, 
A$28. 

201/22. (10005)  Naval History Division. Civil War Naval Chronology 1861-1865.  Dept of Navy, Washington, 1971. 1st 
ed, very large 4to in navy buckram, over 1,000 page, (weight 3kg packed), **this is the first time all the parts by year have 
been compiled into a single volume. It is an extraordinary achievement, vg cond and most uncommon, A$85. 

201/23. (8651)  Pratt, Fletcher. Civil War in Pictures: From the Drawing Boards of the Newspaper Artists Who Record-
ed the Conflict.  Garden City Books, NY, 1955. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w, fully illustrated, pp256, **the Northern 
publications such as Frank Leslies' Illustrated Newspaper and Harper's Weekly, sent great artists like Winslow Homer and A.R. 
Waud into the lines to cover the action in drawings, generally good cond, A$25. 

201/24. (9754)  Rawls, Walton (ed). Great Civil War Heroes and Their Battles.  Abbeville Press, NY, 1985. 1st ed, 3rd 
printing, large oblong 4to in protected d/w, inscription in fep and half-title pages, fully illustrated in colour and b/w, 
index, pp304 (note: book weighs 1.8kg packed) **a beautifully laid out book showing many battle scenes in colour and portaits 
of the heroes from both sides, vg cond, A$32. 

201/25. (6700)  Ripple, Ezra Hoyt. Dancing Along the Deadline: The Andersonville Memoir of a Prisoner of the Con-
federacy.  Presidio, USA, 1996. 1st ed, 8vo in d/w, plates, pp168, **Andersonville was a notorious Confederate POW camp 
in which disease and death were rife, vg cond, A$24. 

201/26. (4528)  Scharf, J. Thomas. History of the Confederate States Navy: From It's Organisation to the Surrender of 
It's Last Vessel.  Gramercy Books, NY, 1996. (fp c1867) Facsimile reprint, thick 8vo in d/w, illus, index, full list of all 
vessels, pp824, **the author was an officer of the Confederate States Navy; covers the struggle with the US Navy, river and open 
sea engagements, blockade-running, Iron-clads and torpedoes and the history of privateering, a great book, vg cond, A$42. 

201/27. (407)  Strode, H (ed.) Jefferson Davis - Private Letters 1823 - 1889.  Harcourt, Brace & World, Inc, NY, 1966.. 1st 
ed, 8vo, lacks d/w, portrait in frontis, spine sl cracked, index, pp580, **Jefferson Davis was elected President of the Confeder-
ate States of America (CSA). On defeat he languished in a Northern jail refusing to recant and re take his place as a Senator. He 
lived a very long life and his letters are most revealing, good cond, A$28. 

201/28. (8550)  Thayer, William M. From the Tan Yard to the White House: The Story of the Life of General Grant.  
Hodder & Stoughton, London, 1892. 6th ed, 8vo in green cloth with gilt titles, book plate, portrait in frontispiece, 
pp411, **from humble beginnings to General of the US Army to President; one of the great leaders of his era, spine weak else 
good cond and uncommon, A$36. 

201/29. (9734)  Wert, Jeffrey D. The Sword of Lincoln: The Army of the Potomac.  Simon & Schuster, NY, 2006. 1st ed 
trade card cover ed, plates, maps, chapter notes, extensive biblio, index, pp559, **from Bull Run to Gettysburg to Appo-
mattox, the Army of the Potomac repeatedly fought, and eventually defeated Robert E. Lee and his Army of Northern Virginia. 
They were rubbish under McClellan, Burnside and Hooker but came good under Mead at Gettysburg. After Gettysburg Grant took 
over and eventually defeated Lee, vg cond, A$24. 

201/30. (8565)  Williams, Major George F. The Memorial War Book: As Drawn from Historical Records and Personal 
Narratives of the Men Who Served in the Great Struggle.  Arno Press, NY, 1979 (fpc1870). Facsimile reprint, enor-
mour folio-sized book in protected d/w, (weighs over 2kg), over 2,000 illustrations, index, pp613, **an extraordinary 
work covering the entire Civil War, a great reference, vg cond, A$35. 
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Aviation 
 

201/31. (9387)  Bartlett, SqnLdr C.P.O. DSC. In the Teeth of the Wind: Memoirs of the Royal Naval Air Service in the 
First World War.  Leo Cooper, London, 1994 (fp1974). Reprint, large 8vo in good d/w, plates, drawing, map, index, 
pp159, **a unique account of a pilot's life in the fledgling RNAS. It was the Navy who first used the bomber in war. They attacked 
U-Boat pens and German airfields as priorities, vg cond, A$28. 

201/32. (10075)  Bickers, Richard Townshend. Ginger Lacey: Fighter Pilot: Battle of Britain Top Scorer.  ISIS Large 
Print, UK, 1998 (fp1962). Reprint, large 8vo in laminated boards, ex lib, chronology of Laceys operations, list of all air-
craft referred, index, pp263, **Sgt G.H.'Ginger' Lacey shot down 23 German aircraft during the Battle of Britain making him 
the 'top ace', good cond, A$22. 

201/33. (8710)  Bowman, Martin (photographer Patrick Bunce). Thunder in the Heavens: Classic American Aircraft of 
World War 2.  Salamander Books, London, 1994. 1st ed, folio-sized hb in d/w, superior paper, full colour layouts, data 
section, pp144, **covers everything from the B-17 to the F6T Hellcat, a lovely book, vg cond and uncommon, A$28. 

201/34. (9595)  Cooper, Alan. Target - Dresden.  Independent Books, UK, 1995 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, 
appendices list bomber crews lost and aircraft lost, biblio, pp255, **the controversial bombing of the German city Dresden, 
seen as the cultural heart of Germany. Was Dresden a legitimate target? Was it undefended? Was the Luftwaffe finished? You be 
the judge, vg cond, A$34. 

201/35. (6533)  Fleuret, Alain. Lufwaffe Camouflage 1935-40: An Introduction to Luftwaffe Camouflage & Markings, 
Vols 2 & 3.  Kookaburra, Melbourne, 1981. 1st ed, 4to in d/w, fully illus in colour (by Pentland) and b/w, appendices, 
pp143, **over 300 rare and fascinating photos from many of the world's best collections, vg cond, A$45. 

201/36. (1881)  Franks, Norman, Guest, Russell & Bailey, Frank. Bloody April...Black September.  Grub Street, London, 
1995. 1st ed, 8vo in protected d/w, inscr in fep,  plates, tables, casualty lists, victory lists, index, pp314, **an exciting and 
detailed analysis of the two deadliest months in the air in WW1, vg cond, A$30. 

201/37. (6468)  Freeman, Roger A. The Mighty Eighth: A History of the Units, Men and Machines of the US 8th Air 
Force.  Arms & Armour Press, London, 1989 (fp1970). Reprint, large 4to in d/w, fully illus in b/w and colour, order of 
battle of Groups and the planes they flew, index, pp311, **an excellent complete reference, vg cond and scarce, A$28. 

201/38. (9675)  Green, Brett (ed) & Tullis, Tom (artwork). Gotterdammerung: Luftwaffe Wrecks and Relics.  Chevron 
Publishing, UK, 2006. 1st edlarge 4to in card covers, (#1 in the Chevron series), fully illustrated in colour and b/w, 
pp96, **gotterdamerung is German for the apocalypse as the end of WW2 seemed to the German people. This book shows the many 
wrecks of the Luftwaffe on various airfields in various theatres of war, as new, A$26. 

201/39. (9340)  Hunt, Leslie. Twenty-One Squadrons: The History of the Royal Auxiliary Airforce 1925-1957.  Crecy 
Books, UK, 1992 (fp1972). Reprint, large 8vo in d/w, many plates, pp431, **Trenchard's memorandum of 1919 along with 
the Air Force Constitution Act 1917 saw the development of Auxiliary Squadrons of the RAF. Their Spitfires (602 & 603 Sqns) 
shot down the first enemy aircraft over Britain in 1939. These 'weekend' squadrons saw a lot of action in WW2 and were disbanded 
in 1957, vg cond and uncommon, A$28. 

201/40. (8978)  Kennedy, Gregory P. Touching Space: The Story of Project Manhigh.  Schiffer Military History, USA, 
2007. 1st ed, 4to in card covers, full narrative pictorial with colour & b/w plates, biblio, index, pp134, **in the 20th Cen-
tury high altitude balloons were focussed on the stratosphere.  Project Manhigh took humans to the threshold of space using bal-
loons - an excellent account of world high altitude ballooning, vg cond, A$32. 

201/41. (9996)  Knott, Claire Rose. Princes of Darkness: The Lives of Luftwaffe Night Fighter Aces Heinrich Prinz zu 
Sayn-Wittgenstein and Egmont Prinz zur Lippe-Weissenfeld.  Chevron Publishing, UK, 2008. 1st ed, large 8vo in d/
w, profusely illustrated, biblio, inex, pp208, **a unique illustrated account of the careers of the two 'fighting princes' of the 
Luftwaffe's night fighter group, vg cond and uncommon, A$35. 

201/42. (6243)  Lax, Mark & Kane-Maguire, Leon. Gestapo Hunters: 464 Squadron, RAAF, 1942-45.  Banner Books, Qld, 
1999. 1st ed, large 8vo in d/w, b/w plates, maps, appendices list all air-frames, casualty lists both crews and aircraft, 
biblio, index, pp318, **464 Sqn started out flying the unsuccessful Ventura - they were  re-equipped with Mosquitos in mid-1943 
and proceeded with low level intruder and precision bombing attacks. Their name comes from the successful attack on Gestapo HQ 
in Aahus in Denmark, new, A$55. 

201/43. (9426)  Longstreet, Stephen. The Canvas Falcons: The Story of the Men and Planes of World War 1.  W.H. Al-
len, London, 1971. 1st British ed, large 8vo  in bumped d/w (now protected), official record of victories (by country), 
biblio, appendix, pp365, **flying at the start of WW1 was seen as as an exciting even glamourous adventure. It was, however, to 
become a blood bath especially for the RFC in the early years, vg cond, A$35. 

201/44. (10181)  Maguire, Jon A. and Conway, John Peter. American Flight Jackets, Airmen and Aircraft: A History of 
US Flyer's Jackets from World War 1 to Desert Storm.  Schiffer Military/Aviation History, USA, 1994. 1st ed, large 4to 
in d/w, fully illustrated in colour and b/w, pp247, **an enormous collection of flyer's jackets and their art, outstanding book, 
vg cond, A$36. 
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201/45. (8345)  March, Peter R. Brace By Wire To Fly -By-Wire: 80 Years of the Royal Air Force 1918-1998.  RAF Benev-
olent Fund, UK, 1998 (fp1993). 2nd, revised and enlarged ed, oblong 8vo in d/w and slip case, fully illustrated in colour 
& b/w, pp176, **a full folio of colour paintings depicticting most of the RAF aircraft over the period, vg cond and uncommon, 
A$34. 

201/46. (8515)  Maslen-Jones, E.W. Fire By Order: Recollections of Service With 656 Air Observation Squadron in 
Burma.  Leo Cooper, London, 1997. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates & maps, roll of honour, biblio, index, pp188, 
**656 Air OP Sqn was part of the British 14th Army under Slim in Burma. They flew the small Auster single-wing aircraft and 
provided air observation for the entire Army in Burma, vg cond, A$28. 

201/47. (6883)  Mikesh, Robert C. B-57 Canberra at War, 1964-1972.  Ian Allen  Ltd, London, 1980. 1st ed, 4to in d/w, 
fully illus, appendices, pp160, **the Canberra saw service in the US Airforce, RAAF (both in Vietnam) and the RAF. (Australia 
lost two in Vietnam) -  an outstanding post-WW2 bomber, vg cond, A$28. 

201/48. (1251)  Odgers, George. Across the Parallel: The Australian 77th Squadron with the United States Air Force in 
the Korean War.  William Heinemann, Melbourne, 1952. 1st ed, 8vo in worn and bumped but protected d/w, plates,  
maps, index, inscr on htp, pp239, **77 Sqn played a vital role in the UN war effort in Mustangs and then Meteors.  77Sqn re-
mains on the ORBAT to this day, solid cond, A$26. 

201/49. (10120)  Porter, F/Lt. F.H. RAAF. Adventures in Radar.  Leader Corporation, Sydney, 1994 (fp1988). 5th ed, 
small 4to in damaged spiral-binding, signed by the author,  illustrations, glossary, pp181, **a story of the secret war on 
Australia’s northern frontier, fair only cond but rare, A$26. 

201/50. (6664)  Taylor, Assheton F. One Way Flight to Munich: Memoirs of a 460 Squadron (RAAF) Navigator.  
AMHP, Sydney, 2000 (fp1998). Reprint, 4to in card covers, index, pp273, **the author's Lancaster was shot down over Mu-
nich in 1943. He was captured, interrogated and imprisoned in Stalag Ivb. Good story, new, A$28. 

201/51. (10061)  Thorpe, Donald W. Japanese Army Air Force Camouflage and Markings World War 2.  Aero Publish-
ers Inc, USA, 1968. 1st ed, small 4to in card covers, fully illustrated in colour and b/w, pp203, **a complete history of the 
evolution of camouflage, kill markings, individual markings and many more. Ideal for the modeller, collector, historians, vg cond 
and unusual, A$24. 

201/52. (196)  Ulanoff, Stanley An Illustrated History of World War I in the Air.  Kookaburra, 1975. 1st ed, 4to in d/w, 
fully illus in colour and b/w, index, pp171, **art and the airfighters! Great artists such as Farre, Hubbell, Risley, Christy, 
Leynnwood et al all contibuted to this marvellous book, vg cond, A$28. 

201/53. (7188)  Wilson, Stewart. Vampire, Macchi and Iroquois in Australian Service.  Aerospace Publications, ACT, 
1994. 1st ed in card covers, 4to, fully illus in colour and b/w, pp198, **recounting the exploits and achievements of three of 
Australia's most important post-war military aircraft, vg cond, A$24. 

201/54. (5576)  Wrigley, Wing Commander H.N. DFC, AFC, RAAF. The Battle Below: Being the History of No. 3 
Squadron, AFC.  Burridge, Perth, nd? (fp 1935) Reprint, 8vo in blue cloth with black titles, plates, 8 fold-out maps, full 
rolls of all ranks incl ground staff, index, pp194, **the 3rd Sqn AFC (Army Co-operation Sqn) served on the Western Front 
from Aug 1917 to Nov 1918. They were equipped with RE8s and saw action in Flanders, Amiens, the Somme, Mont St Quentin, 
Peronne and the Hindenburg Line, a very scarce unit history in mint condition, A$150. 

 

Espionage 
 

201/55. (9888)  Arms, Thomas S. Encyclopedia of the Cold War.  Facts on File, NY, 1994. 1st ed, huge 4to in protected 
d/w, ex lib, plates, alphabetical listing, biblio, index, pp628, **a comprehensive reference to the international power struggle 
that dominated world politics for almost 50 years, good cond (very heavy book), A$35. 

201/56. (9317)  Baigent, Michael & Leigh, Richard. Secret Germany: Claus von Stauffenberg and the Mystical Crusade 
Against Hitler.  Jonathan Cape, London, 1994. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates, maps and diagram, chapter notes, 
biblio, index, pp337, **'Secret Germany' was a group of plotters conceived by Colonel Claus von Stauffenberg to kill Hitler in 
1944. Their plot failed and many were executed as a result, vg cond, A$28. 

201/57. (6568)  Brook-Shepherd, Gordon. Iron Maze: The Western Secret Services and the Bolsheviks.  Harper-Collins, 
London, 1998. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, source notes, appendices, index, pp402, **the struggle of the Allied secret 
services to topple the Bolshevik regime during Lenin's first shaky years of power, great read - and Reilly 'Ace of Spies' was a real 
agent! vg cond, A$25. 

201/58. (8906)  Brown, G.I. Scientist, Soldier, Statesman, Spy: The Extraordinary Life of a Scientific Genius, Count 
Rumford.  Sutton Publishing, UK, 2001 (fp1999). Reprint, small 8vo in card covers, plates and maps, chapter notes, bib-
lio, index, pp182, **although Rumford spied for the British during the American War of Independence, he was referred to later by 
President Roosevelt as 'the greatest mind America has produced'. He fled to England and became the Under-Secretary of State. He 
later reformed the Bavarian Army and was a prodigious inventor with a passion for science, what a man! New, A$20. 

201/59. (10018)  Burns, Jimmy. Papa Spy: Love, Faith and Betrayal in Wartime Spain.  Walker & Co, NY, 2010 (fp2009). 
1st US ed, large 8vo in d/w, plates, appendix, chapter notes, biblio, index, pp395, **the Spanish Theatre in WW2 ia rarely 
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discussed as no formal battles were fought there - and yet, as this book reveals, it was crucially important to the war's outcome, as 
new, A$25. 

201/60. (4889)  Collier, Richard. Ten Thousand Eyes.  Collins, London, 1958. 1st ed, 8vo in d/w and protec. cover, 
plates, maps, appendix lists the principal characters in the Century network, pp320, **the Century Network was made up 
of amateur spies who kept the allies and Resistance informed on all aspects of Hitler's 'Atlantic Wall particularly in the Cherbourg 
and Le Havre areas, vg cond, A$26. 

201/61. (8503)  Collins, Larry. The Secrets of D-Day.  Phoenix Books, USA, 2006. 1st ed, 8vo in d./w, plates, pp202, **the 
campaign of misinformation and misdirection waged against the Germans prior to the assault on Europe on D-Day. A step-by-step 
unravelling of code names, unlikely connections, serendipitous discoveries and cold-blooded calculations, vg cond, A$28. 

201/62. (5322)  Denniston, Robin. Churchill's Secret War: Diplomatic Decrypts, the Foreign Office and Turkey, 1942-
44.  Chancellor Press, London, 2000 (fp1997). Reprint, 8vo in d/w, plates, chapter notes, extensive biblio, index, pp208, 
**research brings to light Churchill's plan to open up a Balkans front; also details of the Cicero scandal when top secret documents 
were stolen in Ankara by the British Ambassador's valet and passed to the Germans, vg cond, A$25. 

201/63. (8125)  Fisher, John. Gentleman Spies: Intelligence Agents in the British Empire and Beyond.  Sutton Publish-
ing, UK, 2002. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, extensive biblio, index, pp209, **prior to WW1 Britain was the fore-
most global power and was locked in a struggle to retain her colonial possessions. As WW1 commenced and bogged down on the 
Western Front a need for secret intelligence was accepted and the Secret Intelligence Service was born (later became M16). Intrepid 
adventurers such as T.E. Lawrence et-al flocked to join, new, A$28. 

201/64. (6301)  Hesketh, Roger. Fortitude: The D-Day Deception Campaign.  St Ermin's Press/Little, Brown & Co, Lon-
don, 1999. 1st ed, thick 8vo in d/w, plates, maps and charts, appendices, index, pp513, **behind the success of D-Day was 
the most sophisticated deception scheme ever devised. The object was to persuade the enemy that the long-awaited landings would 
take place in the Pas-de-Calais, vg cond, A$45. 

201/65. (9992)  Macintyre, Ben. Double Cross: The True Story of the D-Day Spies.  Crown Publishers, NY, 2012, 1st ed, 
large 8vo in d/w, b/w plates, chapter notes, biblio, index, pp400, **Operation Fortitude, which protected and enabled the 
invasion on D-Day and the Double Cross system, which specialised in turning German spies into double agents, tricked the Nazis 
into believing the Allies would attack at calais and Norway rather than Normandy, new cond, A$24. 

201/66. (7342)  Paillole, Colonel Paul. Fighting the Nazis: French Military Intelligence and Counter-Intelligence 1935-
1945.  Enigma Books, NY, 2003 (fp in French as 'Services Speciaux' in 2002). 1st Eng. lang ed, large 8vo in d/w, plates, 
charts, index, pp492, **memoirs of the only French officer in on the secrets of D-Day, vg cond A$35. 

201/67. (10114)  Rankin, Nicholas. A Genius for Deception: How Cunning Helped the British Win Two World Wars.  
Oxford Uni Press, UK, 2011 (fp2009). Reprint, trde 8vo in card covers, plates, source notes, idex, pp466, **a compendious 
history of how Britain bluffed, tricked and spied its way to victory in two world wars. Based on strategic deception using camou-
flage, propaganda, secret intelligence and special forces, the Brits did it all so well, vg cond and uncommon, A$28. 

201/68. (10196)  Richelson, Jeffrey T. The U.S. Intelligence Community.  Westview Press, USA, 1995 (fp1985), 3rd ed, 
large trade 8vo in card covers, diagrams, acronyms and abbreviations, chapter footnotes, index, pp524, **rated the best 
and most comprehensive overview of US intelligence, good cond, A$25. 

201/69. (7454)  Smith, Michael. Station 'X': Decoding Nazi Secrets.  TV Books, NY, 1998. 1st US ed, 8vo in good d/w, 
plates, biblio, index, pp246, **the work of the codes-breakers of Bletchley Park in WW2, vg cond, A$25. 

201/70. (4373)  Stripp, Alan. Code Breaker in the Far East: How Britain Cracked Japan's Top Secret Military Codes.  
Oxford University Press, UK, 1995. (fp1989). Reprint, small 8vo in card covers,plates and illus, index, source notes, bib-
lio, pp204, **describes how Bletchley Park and its Indian and Far Eastern outposts broke a series of Japanese codes and cipher sys-
tems of dazzling variety and complexity, vg cond, A$24. 

201/71. (7780)  Tuchman, Barbara. The Zimmermann Telegram.  The Folio Society, London, 2004. Reprint, large 8vo in 
slip-case, plates, code text of the telegram, source notes, biblio, index, pp225, **in Jan 1917, the German Foreign Minister 
Arthur Zimmermann sent a cable to his Ambassador in Washington for transmission to the German Ambassador in Mexico. 
Among other things he made an audacious proposal that Germany would support Mexico if it declared war on America. The Brits 
promptly intercepted the telegram, decoded it and pass it on to the Americans who, equally promptly, declared war on Germany, 
rivetting stuff, vg cond, A$38. 

201/72. (9620)  West, Nigel. MI5: British Security Service Operations 1909-1945.  The Bodley Head, London, 1981. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, plates, tables indicating the Directors and Roles of each Section 'A to F', index, 396, 
**MI5 is the 'Secuity Service' of Great Britain. Counter-Intelligence is their raison d'etre. It has been a very secretive and enigmat-
ic service and has had many successes but also plagued with hostile spies especially Russian, slight spotting else vg cond, A$42. 

201/73. (1954)  Winstone, H.V.F. (ed) The Diaries of Parker Pasha.  Quartet Books, London, 1983. 1st ed, large 8vo in 
pr/cl d/w, plates, chapter notes, index (2), pp220, **the war in the desert 1914-18 told through the secret diaries of Colonel 
Alfred Chevallier Parker, nephew of Lord Kitchener, Governor of Sinai and military intelligence chief in the Arab Revolt, vg cond, 
A$40. 

201/74. (10037)  Young, Irene. Enigma Variations: Love, War and Bletchley Park.  Mainstream Publishing, Edinburgh, 
2000 (fp1990). Reprint, 8vo in card covers, pp191, **a moving testament of life and love during WW2. Describes the grim con-
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ditions endured by the rank and file who were essential supporters of the brilliant cryptanalysts at Bletchley. The author's husband 
disappeared on active service with the SAS in France , vg cond and uncommon, A$20. 

 

Military Biography 
 

201/75. (10083)  Chalmers, Bradley A. "Next to Impossible": The Remarkable Life of Albert Chalmers Borella, VC.  
Author, NSW, 2015. 1st ed, large 8vo in laminated boards, maps on inside boards, plates and other maps, chapter notes, 
biblio, index, pp510, **Borella, VC.  As with all VCs, he was totally indifferent to the dangers in front of him. A double gallantry 
(VC, MM), one of our truly greats. Even Albert Jacka was in awe of him. What a man!! new, A$55. 

201/76. (1255)  Clark, L.G. (Algy). Bulldust Baffles Brains: A Different Look at Life in the Services.  Marion Nixon, 
Perth, 1992. 2nd ed, 8vo in card covers, many illus (Rigby) and plates, pp152, **Lawrie (Algy) Clark won a good MC in 
Korea and went on to command the Australian SAS twice, a most chequered career! new, A$26. 

201/77. (9249)  Cosgrove, General Peter. My Story.  Harper Collins, Sydney, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, colour and 
b/w plates, glossary, index, pp458, **Peter Cosgove won a very good Military Cross as a Platoon Commander in Vietnam and 
went on to command the Defence Force. His efforts in East Timor guaranteed his shooting star, he then headed up the Australian 
War Memorial and is now our Governor-General, vg cond, A$28. 

201/78. (9210)  Dean, Peter J. The Architect of Victory: The Military Career of Lieutenant-General Sir Frank Horton 
Berryman.  Cambridge Uni Press, Melbourne, 2011. 1st ed, large 8vo in d/w, plates & maps, chapter notes, extensive 
biblio, index, pp395, **LtGen Sir Frank Berryman is one of the most important, yet relatively unknown officers in the history of 
the Australian Army. He was bold, calculating and talented and known as 'Berryman the Bastard'. But he was was one of the best 
- his planning led to the defeat of the Japanese in New Guinea as it did in the Middle East at Bardia and Tobruk, as new cond, 
A$36. 

201/79. (7582)  Edgar, Bill. Warrior of Kokoda: A Biography of Brigadier Arnold Potts, DSO, OBE, MC.  AMHP, Syd-
ney, 2006 (fp1999) Revised edition, large 8vo in laminated boards, plates and maps, source notes, biblio, index, pp324, 
**Arnold Potts, a WA farmer,  was a hero in both World Wars. He led the 21st Infantry Brigade against the Japanese in New Guin-
ea. His troops, plus the remnants of 'Maroubra Force',  fought a three week withdrawal down the Kokoda Track for which he was 
vilified by Blamey and lost his command, new, A$34. 

201/80. (1121)  Fearnside, G.H. & Clift, DCM, Ken. Dougherty: A Great Man Among Men: A Biography of MajGen Sir 
Ivan Dougherty, KtCBE, DSO & Bar. (AIF) Alpha Books, Sydney, 1979. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, index, 
pp212, **Dougherty commanded the 21st Bde in Balikpapan Borneo at the end of the war. He was revered by his troops as one of 
the best commanders Australia  fielded in WW2, vg cond and now quite scarce, A$36. 

201/81. (9945)  Gouttman, Rodney. An ANZAC Zionist Hero: The Life of Lieutenant Colonel Elizar Margolin, DSO.  
Vallentine Mitchell, London, 2006. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, glossary, chapter notes, extensive biblio, in-
dex, pp194, **what a man this bloke was. Militia member in WA before WW1, original ANZAC, pioneer farmer in Palestine, a 
commander in the Jewish Legion in the Holy Land and the first Jewish governor in the Holy Land for 1800 year, vg cond and 
most uncommon, A$26. 

201/82. (9795)  Hellwig, Adrian. Australian Hawk Over the Western Front: A Biography of Major R.S. Dallas, DSO, 
DSC, CdeG avec Palme.  Grub Street, London, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, map, appendices, biblio, index, 
pp221, **Dallas was Australia's leading air ace of all time with 48 victories over the Western Front flying Nieuports, Triplanes 
and Camels, as new cond, A$34. 

201/83. (5211)  Hoe, Alan. David Stirling: The Authorised Biography of the Creator of the SAS.  Little, Brown and Co, 
London, 1992. 1st ed, thick 8vo in d/w and mylar, plates, maps on boards, index, pp507, **an outstanding biography of the 
great man, vg cond and hard to find, A$42. 

201/84. (6285)  James, Lawrence. The Golden Warrior: The Life and Legend of Lawrence of Arabia.  Paragon House, 
NY,  1993. 1st US ed, large 8vo in good d/w, plates, biblio, source notes, index, pp406, **a controversial and provocative 
biography of Lawrence which overturns (with evidence) many of the myths that surrounded him; very interesting, 'The best study 
of Lawrence yet written' - Sunday Times, London vg cond, , A$32. 

201/85. (8022)  Keating, Gavin. The Right Man For the Job: Lieutenant General Sir Stanley Savige as a Military Com-
mander.  OUP, Melbourne, 2006. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, profuse chapter notes, biblio, index, pp216, 
**Savige started his military career as a private soldier in 1915 and was twice decorated foe gallantry in WW1.He rose to become a 
senior commander in WW2 (via the Militia) and led a brigade against the Italians, Germans and Vichy French and a division and a 
corps against the Japanese. He was known as 'Old Stan' by his men, new, A$36. 

201/86. (9028)  Korda, Michael. Ike: An American Hero.  Harper Collins Publishers, NY, 2007. 1st ed, large 8vo in pro-
tected d/w, plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp779, **a fresh, frank, revealing and admiring full-length portrait of 
America's greatest soldier, vg cond, A$45. 

201/87. (5965)  Lodge, Brett. Lavarack: Rival General.  Allen & Unwin (Army History Unit Bio Series), Sydney, 1998. 1st 
ed, 8vo in card covers, plates, chapter notes, extensive biblio, index, pp339, **General Lavarack commanded the Australian 
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Army (CGS) between 1935 and 1939. He dropped a rank to go to war and was white-anted by Blamey who saw him as a rival to his 
power. He was ruthlessly consigned to obscurity, vg cond, A$24. 

201/88. (10203)  Loftus, Ian. The Most Fearless and Gallant Soldier I Have Ever Seen: The Story of Martin O'Meara, 
VC.  Author, Perth, 2016. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, biblio, index, pp274, **Martin O'Meara, Austral-
ia's only Irish-born VC recipient of WW1. He showed great courage at Poziers where he was called 'the most fearless and gallant 
soldier I have ever seen'. Two years later he was suffering from 'delusional insanity' and died in Perth in 1935, new, A$35. 

201/89. (10119)  Malone, M.J & Lutley, P.D. SIMMO: A Biography of Ray Simpson, VC, DCM. One of Australia's 
Greatest Soldiers.  Imprimatur Books, Perth, 2015. 1st ed, large 8vo in d/w, signed by the authors, colour plates and 
maps, footnotes, glossary, appendices, biblio, index, pp266, **the remarkable Ray Simpson, VC, DCM who was brought up 
in straigtened circumstances, found the Army to be his home serving in WW2, the Korean War, Malaya and 5 years in Vietnam 
being severely wounded in action on his second tour in 1964, The proceeds of this work will be directed towards veterans based 
charities, new, A$45. 

201/90. (10143)  McMullin, Ross. Will Dyson: Australia's Radical Genius.  Scribe, Melbourne, 2006. 1st ed, large 8vo in 
d/w, profusely illustrated, biblio, chapter notes, index, pp448, **an updated and comprehensively rewritten book based on a 
biography of Will Dyson that was published in 1984 (A&R). Hardly a paragraph remains unaltered. Dyson was our first official 
War Artist in WW1, vg cond, A$40. 

201/91. (8416)  Peterkin, Johnstone & Drew. Commissioned Officers in the Medical Services of the British Army 1660-
1960. (in 2 vols).  The Wellcome Historical Medical Library, London, 1968. 1st ed, large 4to in dark green/blue cloth, 
7601 listed in vol 1, 2529 in vol 2, index in both vols, total of 1,090 pages, **useful references covering 200 years of British 
Army medical history, vg cond, A$85. 

201/92. (8023)  Sadler, Peter S. The Paladin: A Life of Major-General Sir John Gellibrand.  OUP, Melbourne, 2000. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp310, **Gellibrand was one of the outstanding leaders of the 
1st AIF. He saw active service in the Boer War (with the Brits), and joined the 1st AIF in 1914 as a Provisional Captain and left it 
5 years later a knighted Major-General. He won renown on Gallipoli and as a brigade and divisional commander on the Western 
Front. He later served as a Federal politician between the wars, new, A$36. 

201/93. (9348)  Sanders, James. Venturer Courageous: Group Captain Leonard Trent, VC, DFC: A Biography.  
Hutchinson of New Zealand, Auckland, 1983. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, appendix list all NZ VCs to the 
end of WW2, index, pp266, **Trent won his VC  in May 1943 when he led a formation of 12 Lockheed Ventura bombers on a 
raid on the Amsterdam power station. Only one plane survived - the rest were shot down, 31 aircrew KIA, 13 POW of which Trent 
was one. POW in STALAG LUFT 3, part of the Great Escape, the 50 who were recaptured were murdered by the Gestapo, vg 
cond, A$25. 

201/94. (9636)  Tillman, Barrett. LeMay: A Biography.  Palgrave Macmillan, NY, 2007, 1st ed, 8vo in protected d/w, 
plates, chapter notes, pp205, **General Curtis E. LeMay was a terrifying, complex and brillant US Airforce general. His combat 
leadership in WW2 was exempliary and controversial. He devised the fire-bombing of Tokyo and in charge when the A Bombs were 
dropped. His efforts after the war transformed the ramshackle Strategic Air Command, vg cond, A$26. 

201/95. (7579)  Wood, James. Chiefs of the Australian Army: Higher Command of the Australian Military Forces, 
1901-1914.  AMHP/Army History Unit, Sydney, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, endnotes, appendices, biblio, 
index, pp203, **the remarkable story of the talented, dedicated and now little known, generals who led and shaped the Australian 
Army in the challenging formative years, new, A$36. 

201/96. (9466)  Wragg, David. Fisher: The Admiral Who Reinvented the Royal Navy.  The History Press, UK, 2009. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, plates, glossary, chronology, biblio, index, pp320, **'Jacky' Fisher (1841-1920) was a man 
on a mission: to prepare the Royal Navy for war which was looking inevitable. He set about to impose his philosophy of the all-big-
gun battleship, the 'dreadnought’ but he also realised the value of submarines and aircraft, vg cond, A$38. 

 

Military General 
 

201/97. (8239)  Adam-Smith, Patsy. Australian Women at War.  Thomas Nelson, Melbourne, 1984. 1st ed, 4to in d/w, 
profusely illustrated, appendices, biblio, index, pp386, **a history of how Australian women have responded to war from 1899 
(Boer War) to the end of WW2, vg cond, A$28. 

201/98. (9440)  Barber, Noel. 7 Days of Freedom: The Hungarian Uprising 1956.  Macmillan,  London, 1974. 1st ed, 8vo 
in d/w, plates, biblio, index, pp268, **in 1956 the people of Hungary fought Soviet tanks on the streets. on 28 Oct 1956. Imre 
Nagy, the Hungarian Prime Minister announced that the Soviets would withdraw their troop. But in fact they withdrew to the 
Romanian border in preparation for the big assault on Budapest - they subjugated Hungary once again, some sunning to edges 
else good cond, A$25. 

201/99. (8214)  Barker, A.J. Suez: The Seven Day War.  Faber & Faber, London, 1964. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w, 
plates & maps, chronicle of events, apppendices, biblio, index, pp223, **the Anglo-French expedition against Egypt in 1956 
is perhaps the most dramatic and controversial chapter in Britain's modern history. Egypt's Nasser claimed a pyric victory alt-
hough he had been generally defeated in the field but the intervention of the Soviets and USA saved Egypt from disaster, vg cond, 
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A$26. 

201/100. (6667)  Bevan, Scott. Battle Lines: Australian Artists at War.  Random House, Sydney, 2004. 1st ed, 8vo in d/
w, colour plates, biblio, pp310, **our extraordinary  war artists from the Boer War to Afghanistan, vg cond, A$28. 

201/101. (9016)  Bomford, Janette. Soldiers of the Queen: Women in the Australian Army.  OUP, Melbourne, 2001. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp183, **the story of the Women's Royal Australian Army Corps 
(WRAAC) which was formed in 1951. It is a history of women struggling for a place in a very male dominated business, new, 
A$28. 

201/102. (10091)  Bown, Stephen, R. A Most Damnable Invention: Dynamites, Nitrates and the Making of the Mod-
ern World.  Viking Books, Melbourne, 2006. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates and illustrations, biblio, index, pp272, 
**the dramatic story of two brilliant but controversial men, the Swedish chemist Alfred Noble and the German scientist Fritz Haber 
whose work with nitrates uncorked the genie. Millions died because of these men but the world also prospered, vg cond, A$28. 

201/103. (5787)  Campbell, Major Brian (ed). 4 RAR Bn Gp in East Timor: Op TANAGER.  4RAR, Sydney, 2003. 1st ed, 
4to in d/w, fully illus in colour and b/w, full nominal roll, pp203, **the history of the 4RAR Group tour of East Timor in 
2002, new, A$25. 

201/104. (10096)  Carney, Daniel. The Wild Geese.  William Heinemann, London, 1977. 1st ed, 8vo in protected d/w, 
signed by Richard Burton, Roger Moore, Richard Harris and Hardy Kruger stars of the movie along with the director 
Andrew McLaglen, pp237, **this is a rare find. The movie of the book was made around this time and to find a copy signed by all 
the principal actors AND the Director is rare indeed. A very collectible item in mint cond,  A$2,000. 

201/105. (9965)  Cotterell, Peter. (ed).(with Brendan O'Shea & Gerry White). The War for Ireland 1913-1923.  Osprey 
Publishing, UK, 2009. 1st ed, small 4to in d/w, narrative pictorial (some colour illustrations), biblio, index, pp248, 
**from the failed Easter Monday 1916 Dublin insurrection to the Irish Free State's battle against republican forces in the early 
1920s, the war for Ireland encompassed iconic revolts, guerrilla struggles and hard urban warfare, vg cond, A$28. 

201/106. (8440)  Coulthard-Clark, Chris. Duntroon: The Royal Military College of Australia 1911-1986  Allen & Un-
win, Sydney, 1986. 2nd impr, large 8vo in d/w, colour an b/w plates, appendices list all Staff Cadets, Commandants, 
Professors and Senior cadets, large biblio, index, pp367, **an excellent history of Australia's leading Army officer-producing 
establishment before ADFA was founded, vg cond, A$50. 

201/107. (85)  Dixon, Norman. On the Psychology of Military Incompetence.  Jonathan Cape, London, 1978 (fp1976). 
Reprint, 8vo in d/w, inscr in fep, figures, source notes, extensive biblio, index, pp448, **from the Crimea to the Bay of Pigs, 
military incompetance abounds - an intelligent man's guide to the defects of the human mind, vg cond and now hard to find in 
h/b, A$28. 

201/108. (9895)  Evans, Martin. Algeria: France's Undeclared War.  Oxford Uni Press, NY, 2012, 1st ed, large 8vo in d/
w plates, maps,  chapter notes, biblio, index, pp457, **the Algerian War of 1954 to 1962 was one of the longest and most vio-
lent of the post-WW2 decolonization struggles, vg cond, A$32. 

201/109. (9855)  Feeney, Brian. Sinn Fein: A Hundred Turbulent Years.  The O'Brien Press, Dublin, 2002. 1st ed, large 
8vo in protected card covers, foot notes, index, pp463, **Sinn Fein (Ourselves Alone) is one of the most controversial political 
movements in Ireland. This is the story of the rise and fall, and rise again of a party that repeatedly reshaped its identity over 100 
years, moving from Armelite to ballot box, good cond and uncommon here, A$25. 

201/110. (10098)  Feifer, Gregory. The Great Gamble: The Soviet War in Afghanistan.  Harper Collins, NY, 2009. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp326, **an examination of the conflict from the perspec-
tive on the ground. Many of the Soviet troops saw the war as a demoralising and devastating defeat which had a substantial impact 
on the collapse of the Soviet Union, vg cond and uncommon, A$35. 

201/111. (4224)  Glyde, Keith. Distinguishing Colour Patches of the Australian Military Forces, 1915-1951: A Refer-
ence Guide.  K. Glyde, Tasmania, 1999. 1st ed, large 4to in protected d/w, illus with 68 pages of colour drawings, in-
dex, full history of the development of the colour patch concept etc, pp3315, **the definitive reference on Australian colour 
patches of both WW1 and WW2, , vg cond and now scarce,, A$140. 

201/112. (9818)  Good, Captain Dave. Back to the Border: 2nd Battalion Group in East Timor October 2001 to April 
2002.  Allen & Unwin, Sydney, 2004. 1st ed, large 4to in d/w, profusely illustrated in colour, full nominal rolls, glossary 
of acronyms, index, pp286, **from Oct 2001 to Apr 2002, the 2nd Bn Group (commanded by LtCol Angus Campbell, our new 3 
star Chief of Army), served as part of the UN Transitional Administration in the newly independent nation of East Timor, new, 
A$35. 

201/113. (2074)  Gower, S.N. Guns of the Regiment.  AWM, Canberra, 1981. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, full illus of 
all artillery-type guns and howitzers used by Australia, pp249, **an authoritative reference, vg cond, A$35. 

201/114. (6626)  Harris, A.M. Only One River to Cross: An Australian Soldier Behind Enemy Lines in Korea.  AMHP, 
Sydney, 2004. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, index, pp124, **the author was a member of the Special Agent Detach-
ment whose task was to infiltrate intelligence agents into enemy territory. The unit made 10 successful penetrations and it was 
planned that they take part in the rescue of BritishLtCol Carne, VC, DSO who was a POW. The author was wounded on his 
last mission, new, A$28. 
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201/115. (7505)  Hutchinson, Garrie. Pilgrimage: A Traveller's Guide to Australia's Battlefields.  Black Inc, Melbourne, 
2006. Reprint, large 8vo in card covers, profusely illus in colour and b/w, maps, index, pp432, **a comprehensive and up-
to-date traveller's guide from Gallipoli to Vietnam (no, nothing from the Boer War surprisingly), vg cond, A$28. 

201/116. (9964)  Kilcullen, David. Out of the Mountains: The Coming Age of the Urban Guerrilla.  Scribe, Melbourne, 
2013. 1st ed, trade 8vo in card covers, appendix, chapter notes, index, pp342, **presents detailed, on-the-ground accounts of 
the new faces of modern conflict, outstanding stuff written before the rise of the Islamist ISIS, vg cond, A$26. 

201/117. (10020)  Lindsay, Neville. Loyalty and Service: The Officer Cadet School Portsea.  Historia Productions, Qld, 
1994. 1st ed, large 8vo in protected d/w, many plates and maps, nominal roll of graduates, glossary, honours and 
awards, biblio, index, pp354, **the aim of OCS was to qualify officers to the same standard as their RMC counterparts without 
the tertiary qualification. Some may say a better standard of officer came from OCS for the Vietnam war,I couldn’t possibly com-
ment! vg cond and very scarce, A$85. 

201/118. (10259)  Lloyd, Clem & Rees, Jacqui. The Last Shilling: A History of Repatriation in Australia.  MUP, Mel-
bourne, 1994. 1st ed, small 4to in d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp476, **the catch cry was 'helping the man with 
the medal'. The Repat Bill was introduced into Parliament in July 1917 and has been the mainstay for repatriation of Australian 
soldiers to the present DVA, vg cond and now scarce, A$85. 

201/119. (3451)  McCormack, Gavan. Cold War, Hot War: An Australian Perspective on the Korean War.  Hale and 
Iremonger, Sydney, 1983. 1st ed, 8vo in card covers, inscr in fep, plates, maps, index, pp191, **an interesting first hand 
account of the Korean stoush, good cond, A$22. 

201/120. (10081)  McKenzie-Smith, Graham. Sappers in the West: Army Engineers in Western Australia.  RAE Associ-
ation WA, Perth, 2015. 1st ed, large 8vo in laminated boards, signed by the author, profusely illustrated in colour and 
b/w, appendices, index, pp355, **a new history of the Royal Australian Engineers in Western Australia since 1910 and before 
with the colonial 20 Coy Royal Sappers and Miners in 1851, a very credible history, new, A$48. 

201/121. (10103)  Millbank, Roland. Skillfully Drilled: A History of the Australian Instructional Corps, 1921-1955.  
Echo Books, Geelong, 2015. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, appendices incl nominal roll, biblio, index, pp343, 
**tells the story of the 600 WO2 and SSGTs, a band of exemplary permanent force professional soldiers who carried our Army after 
WW1 and WW2, new, A$38. 

201/122. (9304)  Miller, Harry. Menace in Malaya.  George G. Harrap & Co, London, 1954. 1st ed, large 8vo in bumped 
d/w (now protected) plates (portrait of General Sir Gerald Templar in frontispiece), maps, glossary, index, pp248, **the 
story of the six-year war that was fought in the 1950s by the British and her Allies, against the Communist terrorists led by the 
redoubtable Chin Peng, vg cond and scarce, A$28. 

201/123. (7623)  Olson, Ludwig E. Mauser Bolt Rifles.  Fadco Publishing Company, USA, 1957. 1st ed, large 4to in 
dudty and chipped d/w (now protected), book plate of a previous owner in prelims, 60 pages of full b/w plates, index, 
pp296, **chronicling the history of the famous Mauser rifle (especialy the Model '98), one of the most popular shoulder weapons of 
the late 19th and 20th century, and excellent reference, good cond and scarce, A$85. 

201/124. (10133)  Oswald, Bruce & Waddell, Jim (eds). Justice in Arms: Military Lawyers in the Australian Army's 
First Hundred Years: Australian Army Legal Corps.  Big Sky Publishing, Sydney, 2014. 1st ed large 8vo in d/w, plates, 
appendices after each major chapter, endnotes, biblio, index, pp575, **the role of Army legal officers in Australia and in 
expeditionary operations from the Boer War until 2000. A comprehensive and absorbing history which describes the dynamic inter-
action of institutional and political imperitives & the personnel involved. vg cond, A$45. 

201/125. (8426)  Seciu, Peter with Stuart Bates. Military Sun Helmets of the World.  Authors, USA & Melbourne, 2009. 
1st ed, 4to in laminated boards, full colour pictorial, appendix, biblio, pp93, **the Sun Helmet (or Pith as we know it) was a 
practical addition to the soldiers uniform and accoutrements. Still in use today it saw action all over the world in both World Wars 
and used by the NVA in Vietnam; an excellent reference for uniform collectors and historians, new, A$28. 

201/126. (10272)  Sui Yun (trans) and Wanh Xuanming (illus) Sunzu's Art of War.  Asiapac Publication, Singpore, 1998. 
1st ed in this format, 8vo in card covers, fully illustrated in comic style, pp254, **the world's most famous military classic in 
comic form, vg cond A$24. 

201/127. (7628)  Treloar, John & Shaw, Peter. The Kilted Battalion: The History of 16th Infantry Battalion (The Camer-
on Highlanders of Western Australia).  Camerons Assn, Perth, 2006. 1st ed, 8vo in laminated boards, signed by Peter 
Shaw, plates, nominal rolls, appendices, biblio, index, pp236, **the 16th, a Militia battalion, was raised in Perth in 1936. The 
battalion kilts were discontinued as dress in 1942  when the Battalion became an 'AIF' unit. It saw Active Service in New Britain 
from 1944 to 1946. After WW2 it continued as a CMF unit until 1960 where it was amalgamated with other WA CMF infantry 
battalions to form the Royal Western Australian Regiment (WAUR), new, A$42. 

 

Napoleonic, Crimean and Victorian Eras 
 

201/128. (9889)  Anglo, Michael. Custer: Man & Myth.  JupiterBooks Ltd, London, 1976. 1st ed, large 4to in protected 
d/w, ex lib, fully illustrated in colour & b/w, pp144, *in June 1876, *the battle of the Little Big Horn and the massacre of Ma-
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jor-General George Custer and five companies of the 7th US Cavalry by Sitting Bull and his Sioux warriors was the last great vic-
tory of the Red Indian over the White Man, good cond, A$28. 

201/129. (8723)  Barbero, Alessandro. The Battle: A New History of the Battle of Waterloo.  Atlantic Books, London, 
2005.  (trans from the Italian - fp2003.). 1st English ed, large 8vo in d/w, plates, maps, notes, biblio, index, pp340, **a 
new account giving a voice to all nationalities involved, vg cond and uncommon, A$32. 

201/130. (9144)  Butler, Raymond Reagan. Figaro's Fleet.  Nonsuch Publishing, UK, 2008. 1st ed, large 8vo in d/w, 
chapter notes, biblio, index, pp288, **in 1776 the American rebel colonies  were desperately in need of arms and financial aid 
and the Frenchman Pierre Augustin Caron de Beaumarchais came rapidly to their aid with 40 merchant ships operating across the 
Atlantic, as new cond, A$30. 

201/131. (9505)  Buttery, David. Messenger of Death: Captain Nolan and the Charge of the Light Brigade.  Pen & 
Sword Military, UK, 2008. 1st ed, large 8vo in d/w, plates an maps, chapter notes, biblio, index, pp221, **full biography 
of the officer who conveyed the fatal order for the charge. A valuable insight into the Victorian Army and its officer class. An im-
portant contribution to the history of the Crimean War, new, A$26. 

201/132. (9122)  Carew, Tim. (& drawings by Nicholas Bentley). How the Regiments Got Their Nicknames.  Leo 
Cooper, London, 1974. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w, b/w drawings, index, pp157, **the Pompadours, the 'Jam Steal-
ers', 'the Cherry Pickers', 'the Dirty Shirts' and many others. British Regiment all have nicknames, many of which reflect some 
'shameful' occurrence in times gone by but cherished forever more, vg cond, A$28. 

201/133. (9646)  Donovan, James. A Terrible Glory: Custer and the Little Bighorn: The Last Great Battle of the Ameri-
can West.  Little, Brown & Co, NY, 2008. 1st ed, large 8vo in d/w, plates & maps (also on inside covers, extensive chap-
ter notes, biblio, index, pp528, **26 June 1876 General George Custer and five undermanned companies of the famed 7th Caval-
ry were trapped on a hill overlooking the Little Bighorn River. They were surrounded by more than 1,000 Lakota and Cheyanne 
warriors - the rest is history, as new cond, A$27. 

201/134. (10034)  Glover, Michael. The Peninsular War 1807-1814.: A Concise Military History.  David & Charles, Lon-
don, 1974. 1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, appendices, biblio, chapter notes, index, pp431, **this book seeks to 
give the basic skeleton of facts of the various campaigns and battles of the Peninsular War between Wellington and Napoleon, bit 
musty and slightly foxed else good cond, A$32. 

201/135. (8815)  Harvey, Robert. The War of Wars: The Epic Struggle Between Britain and France, 1789-1815.  Consta-
ble, London, 2007 (fp2006). Reprint, very thick 8vo in card covers, plates, extensive biblio, index, pp962, **from the frozen 
plains of Moscow to the waters of the Caribbean and the muddy fields of Waterloo, the conflict between Britain and France can 
truly be called the first global war, vg cond, A$27. 

201/136. (8816)  Haythornwaite, Philip J. The Armies of Wellington.  Arms & Armour Press, London, 1994. 1st ed, large 
8vo in d/w, plates, inscr in fep, appendices list army units as at 1815, glossary, chapter notes, biblio, index, pp318, **the 
most comprehensive account ever published of the effect of this one man on the British Army during the Napoleonic era, vg cond, 
A$32. 

201/137. (9634)  Hibbert, Christopher. Redcoats and Rebels: The War for America 1770-1781.  Grafton Books, London, 
1990. 1st ed, large 8vo in good, protected d/w, colour & b/w plates, maps, bios of characters from John Adams to An-
thony Wayne, biblio, index, ppindex, pp375, **from the 'Tea Party' in Dec 1773 to Cornwallis's defeat at Yorktown in 1781. It 
was a war of attrition which George Washington came close to losing and without the French he may well have, vg cond, A$26. 

201/138. (8103)  Hibbert, Christopher. The Destruction of Lord Raglan: A Tragedy of the Crimean War 1854-55.  BCA, 
London, 1984 (fp1961). Reprint, 8vo in d/w, plates, maps,biblio, index, pp338, **the classic study of the destruction of an 
army and the reputation of its commander in one of the most futile and disastrous wars Britain has ever fought, vg cond, A$26. 

201/139. (1603)  Hillman, Alfred James. The Hillman Diaries, 1877-1884. The Personal Diaries of Alfred James Hill-
man from 21 Dec 1877 to 24 Apr 1884.  F.V. Bentley Hillman, Perth, 1990. 1st ed, huge 8vo in d/w, colour plate of Ma-
jor A.J. Hillman in Metropolitan Rifle Volunteers uniform, 1841-1884, 68-page index, pp1052 (plus), **Perth Metropolitan 
Rifle Volunteers content, vg cond, A$55. 

201/140. (5191)  Johnson, D.H. Volunteers at Heart: The Queensland Defence Forces, 1860-1901.  UQP, Brisbane, 1975. 
1st ed, 8vo in d/w, plates,biblio, source notes, index, pp248, **traces the development of the Qld Defence Forces from the 
inception of the Colony until Federation - illustrated by photos and cartoons of the period, vg cond and becoming scarce, A$48. 

201/141. (9768)  Montague, Ronald. Dress & Insignia of the British Army in Australia and New Zealand 1770-1870.  
Library of Australian History, Sydney, 1981. 1st ed, roy. 8vo in d/w, profusely illustrated in b/w, biblio, appendices, 
pp124, **some 29 infantry regiments together with support troops and technical corps served in the Australian Colonies between 
1788 & 1870, vg cond, A$42. 

201/142. (5018)  Murray, LtCol P.L., RAA (Retd). Records of Australian Contingents to the War in South Africa, 1899-
1902.  Dept of Defence, Melbourne, 1911. 1st ed, small 4to in protected green cloth, titles gilt, ex CGS library and ex Ken 
White library,, full nominal roll of all Australians by unit to serve in the Boer War, pp607, **'this is the very rare 1st ed of 
Murray's' which is considered most important to the history of Australia's involvement in the war in South Africa 1899-1902, 
RARE and in solid cond, A$2,400. 

201/143. (6167)  Myerly, Scott Hughes. British Military Spectacle: From the Napoleonic Wars through the Crimea.  
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Harvard University Press, USA, 1996. 1st ed, 8vo in d/w, colour and b/w plates, biblio, source notes, index, pp293, 
**the ornate sartorial creations of the many 'dandified' British Regiments, new cond, A$28. 

201/144. (9195)  Snow, Peter. To War With Wellington: From the Peninsular to Waterloo.  John Murray, London, 2010. 
1st ed, large 8vo in d/w, colour plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp384, **describes the horror and humanity of life 
in and out of battle, and how Wellington mastered the battlefield to defeat Napoleon and change the future of Europe, new, A$32. 

201/145. (9469)  Uffindell, Andrew. The Eagle's Last Triumph: Napoleon's Victory at Ligny, June 1815.  Greenhill 
Books, London, 2006. 1st ed? Large 8vo in protected d/w, plates, maps, end notes, extensive bib lio, appendices, index, 
pp272, **Napoleon won his final victory (against Blucher's Prussians) on 16 June 1815 at Ligny two days before suffering a 
crushing defeat at Waterloo. A vivid military epic, vg cond, A$35. 

201/146. (9143)  Urban, Mark. Fusiliers: Eight Years with the Redcoats in America.  Faber & Faber, London, 2007. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp384, **from Lexington Green in 1775 to Yorktown in 
1781, one British regiment marched thousands of miles and fought a dozen battles to uphold British rule in America: the Royal 
Welch Fusiliers, as new cond, A$30. 

201/147. (6137)  Verney, Major-General G.L, DSO, MVO. The Devil's Wind: The Story of the Naval Brigade at Luck-
now.  Hutchinson, London, 1956. 1st ed, 8vo in poor d/w (now protected), plates (portrait of Capt. William Peel, VC, 
KCB, RN, HMS SHANNON in frontis), 2 fold-out maps, appendices, biblio, index, pp176, **from the letters of Edmund 
Pope Verney and other papers concerning the enterprise of the ship's company of HMS SHANNON in the campaign in India 1857
-58, good cond and not often seen, A$22. 

201/148. (7882)  Wade-Ferrell, T.F. In all things Faithful: A History and Album of the 30th Battalion and New South 
Wales Scottish Regiment 1885-1985.  Sam Ure-Smith, Sydney, 1985. 2nd ed, 4to in protected blue cloth, gilt titles,  full 
narrative pictorial, colour plates and maps, various nominal rolls and honour rolls, pp396, **an excellent unit history. 
Much coverage of the 2/30th Bn, AIF under Galleghan before they were captured in Singapore. Action in the New Guinea Cam-
paign by the 30th Bn, AIF 1944-45, vg cond and hard to find, A$120. 

201/149. (7531)  Walker, Major  G. Goold, DSO, MC The Honourable Artillery Company 1537-1926.  John Lane The 
Bodley Head, London, 1926. 1st ed, 8vo in blue cloth with gilt titles and motif to cover, signed by the author, plates 
(colour plate in frontisp), roll of honour 1914-1919, citations for three VCs in WW1 (Haine, Pollard & Pryce), index, 
pp298, **a very good history of an ancient British unit which remains on the order of battle (in a mainly ceremonial role) to this 
day, vg cond and uncommon, A$70. 

201/150. (9221)  Wallich, Walter (ed and trans), With Napoleon in Russia 1812.  The Folio Society, London, 1969. 1st ed 
in book form? Large 8vo in slip-case, illustrations, maps on boards, index, pp176, **the diary of Lt H.A. Vossler, a Soldier 
in the Grand Armee 1812-1813, vg cond, A$36. 

201/151. (5767)  Witton, Lieut, George. Scapegoats of the Empire: The True Story of the Bushveldt Carbineers.  Angus 
& Robertson, Sydney, 1982. (fp1907). Facsimile reprint, 8vo in d/w, portrait of Witton in frontis, pp247, **the story of the 
execution of Breaker Morant and Peter Hancock and the sentencing of the author, George Witton to life imprisonment. Two edi-
tions were published in 1907 but very few exist today thus making this copy scarce, vg cond and scarce, A$60. 

201/152. (9922)  Zieglar, Philip. Omdurman.  BCA, London, 1973. Reprint, large 8vo in d/w, plates & maps, biblio. In-
dex, pp240, **Kitchener avenged the death of Gordon at Khatoum in 1885 by attacking and defeating the Dervishes at Omdurman 
14 years later, vg cond, A$26. 

 

Naval 
 

201/153. (7814)  Bowers, Paul.. The Garrett Enigma: The Early Submarine Pioneers.  Airlife, UK, 1999. 1st ed, roy. 8vo 
in d/w, many illustrations, appendices, biblio, pp224, **George William Garrett is sometimes referred to as the 'Father of the 
British Submarine' although he never built a submarine for the Royal Navy. He designed and built a steam-driven sub in 1879 and 
later built others which were exported. His sub 'Resurgem' sank in 1880, vg cond and uncommon, A$40. 

201/154. (10153)  Carlton, Mike. First Victory, 1914: HMAS SYDNEY's Hunt for the German Raider EMDEN.  William 
Heinemann, Sydney, 2013. 1st ed, large 8vo in d/w, colour and b/w plates, appendices, notes and references, biblio, 
index, pp467, **SYDNEY was involved in convoy escort duties in 1914 when she received the call that the German Raider EM-
DEN ha been sighted. SYDNEY broke away from the convoy to pursue the EMDEN which she caught and destroyed at the Cocos 
Islands, vg cond, A$35. 

201/155. (9315)  Cassells, Vic. For Those in Peril:  Kangaroo Press, Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in card covers, profusely 
illustrated, rolls of commanders and casualties  etc, appendices, pp269, **a comprehensive listing of the ships and men of the 
Royal Australian Navy who paid the supreme sacrifice in the wars of the 20th century. Full descriptions of each ship, her casual-
ties, battle honours and COs, vg cond and hard to find, A$30. 

201/156. (1275)  Frame, Tom. Where Fate Calls: The HMAS Voyager Tragedy, 10 Feb 1964.  Hodder & Stoughton, Syd-
ney, 1992. 1st ed, thick 8vo in d/w, plates & figure plots, biblio, source notes, full roll of Voyager's ship's company, 
pp447, **82 men died  when HMAS VOYAGER was rammed by HMAS MELBOURNE in Feb 1964 when she inexplicably 
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crossed MELBOURNE's bow, vg cond, A$30. 

201/157. (10275)  Garzke, Jr, William H.& Dlin, Robert O. Battleships - United States Battleships, 1935-1992.  Naval 
Instute Press, USA, 1995 (fp1976). Revised & updated ed, large 4to in stuck down wrappers, profusely illustrated, line 
drawings, biblio, index, pp386, **a comprehensive history of all US Navy battleships and battlecruisers designed and built since 
the early '30s. Includes a new chapter on the reactivation of the Iowa Class battleship which saw action in the Vietnam war, vg 
cond and scarce, A$75. 

201/158. (4557)  Hansen, Hans Jurgen. The Ships of the German Fleets, 1848-1945.  Hamlyn, London, 1973. 1st ed, 4to 
in  d/w, fully illus in colour and b/w, index of ship's names, biblio, pp192, **gives a clear picture of the ships of the German 
fleets which were responsible for a century of German naval prestige, vg cond, A$30. 

201/159. (2269)  Hickling, Vice-Admiral Harold, CB, CBE, DSO. One Minute of Time: The 'Melbourne-Voyager' Colli-
sion 10 Feb 1964.  AH & AW Reed, Sydney, 1965. Reprint, 8vo in d/w, plates and illus, list of officers and men lost in 
the collision, pp235, **when MELBOURNE collided with VOYAGER in 1964, the court of enquiry dealt rough justice to men 
who should have been exonerated. This caused Admiral Hickling to do his own research and write this book, d/w shelf worn else 
good cond, A$26. 

201/160. (7983)  Jenkins, David. Battle Surface! Japan's Submarine War Against Australia 1942-44.  Random House, 
Sydney, 1992. 1st ed, large 4to in d/w (protected), profusely illustrated in colour and b/w, biblio, index, pp304, **a very 
complete account of the Japanese submarine efforts against Australia in WW2, vg cond and hard to find, A$85. 

201/161. (7776)  Kaplan, Philip & Currie, Jack. Wolfpack: U-Boats at War 1939-1945.  Aurum Press, London, 1997. 1st 
ed, large oblong 4to in d/w, fully illustrated in colour and b/w, glossary, biblio, index, pp212, **over 240 colour and black 
& white photos, many are 'then and now' shots. 39,000 sailors served in U-Boats and 27, 491 died in them. Of the 863 U-Boats 
that sailed on operational patrols, 754 were lost. A dangerous business! vg cond, A$30. 

201/162. (9060)  Lewis, Dr. Tom. Darwin's Submarine I-124: The Story of a Covert Japanese Squadron Waging a Se-
cret Underwater War Against Northern Australia.  Avonmore Books, Kent Town SA, 2010. 1st ed, large 8vo in card 
covers, profusely illustrated in colour and b/w, extensive biblio, index, pp182, **this is a remastering of the 1990s book 
'Sensuikan I-124'. It was part of the Japanese 6th Submarine Squadron which laid mines outside Darwin and lay in ambush for 
shipping. However, I-124 was sunk with all hands by the RAF on 20 Jan 1942, new, A$48. 

201/163. (6649)  Lewis, Tom. Wrecks in Darwin Waters.  Turton & Armstrong, Sydney, 1992. 1st ed, large 8vo in card 
covers, plates and maps, biblio, pp97, **covers ships sunk from 1830 through misadventure, war, accident and storm. Includes 
details of the Japanese submarine I-124 and much other data on WW2 sunken ships and planes and the salvage of them, vg cond, 
A$24. 

201/164. (5409)  Lind, Lew. Toku Tai - Japanese Submarine Operations in Australian Waters.  Kangaroo Press, Qld, 
1992. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, plates, maps, appendices, index, pp160, **an account of the Japanese Special Attack 
Force in Australian waters in 1942-1943, vg cond and now scarce, A$45. 

201/165. (9871)  Mallmann Showall, Jak P. Hitler's Navy: A Reference Guide to the Kriegsmarine 1935-1945.  Seaforth 
Publishing, UK, 2009. 1st ed, large 4to in d/w, fully illustrated with colour & b/w  plates and maps, chronology, glos-
sary, biblio, 3 x indices, pp224, **a full coverage of the German navy from 1935 to 1945. vg cond A$28. 

201/166. (2751)  Newcombe, Richard F. Savo: The Naval Disaster off Guadalcanal.  Ure Smith, Sydney, 1963. 1st ed, 
8vo in protected d/w, plates, maps, news clipping loose at front, appendices list casualties in men and ships, biblio, 
pp237, **the Japs caught the USN Guadalcanal screening fleet asleep sinking four cruisers (incl HMAS CANBERRA); a total 
disaster, vg cond, A$35. 

201/167. (9587)  Pfennigwerth, Ian. Tiger Territory: The Untold Story of the Royal Australian Navy in Southeast Asia 
from 1948 to 1971.  Rosenberg Publishing P/L, Sydney, 2008. 1st ed, trade 8vo in card covers, superior paper, plates 
and maps, biblio, chapter notes, appendix, index, pp317, **between 1948 and 1971 the RAN served with almost unnoticed 
distinction in defending the newly emerging nations of Malaya, Malaysia and Singapore, new, A$38. 

201/168. (7351)  Ross, Al. The Destroyer CAMPBELTOWN.  Conway Maritime Press, London, 2004 (fp1990). Reprint, 
oblong large 8vo in d/w, part of the 'Anatomy of a Ship' series, complete with 1/256th scale fold-out plan, fuly ilus, 
pp126, **a remarkable portrail of HMS Campbeltown, famous for the incredible raid on the docks of St Nazaire in WW2, new, 
A$48. 

201/169. (1392)  Ross, Lieut W.H, RAN. "Stormy Petrel": The Life Story of HMAS SYDNEY.  Patersons, Perth, nd? 1st 
ed, small pocket-sized hard back book in blue cloth, plates, nominal roll of those lost, pp296, **the author served on the 
'2nd' Sydney in WW2 as part of the British Mediterranean Fleet, good cond and scarce, A$26. 

201/170. (1289)  Shean, Max. Corvette and Submarine.  Author, Perth, 1992. 1st  ed, signed by author, 8vo in card co-
vers, plates & illus, index, pp276, appendices contain a summary of HMS BLUEBELL’s convoys 41-42, roll of honour of 
BLUEBELL, **Max Shean won two DSOs as a diver on ' X' Craft midget submarines. Decorated after the TIRPITZ operation and 
again after cutting the submarine cable off Saigon,, good cond, A$28. 

201/171. (7982)  Swan, W.N. Spearheads of Invasion.  Angus & Robertson, Sydney, 1953. 1st ed, 8vo in price-clipped 
d/w (protected),  plates, maps, appendices, index, pp307, **an account of the seven major invasions carried out by the Allies 
in the South-west Pacific Area during WW2 as seen from a Royal Australian Naval Landing Ship Infantry, the HMAS WES-
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TRALIA, an Australian passenger liner converted to an LSI, an important part of RAN war history, some foxing else good 
cond and VERY scarce, A$42. 

201/172. (8630)  Waters, Sydney D. Ordeal By Sea: The New Zealand Shipping Company's History in the Second 
World War 1939-1945.  NZ Shipping Co, London, 1949. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates, appendices, index, pp263, 
**20 odd ships from this company were sunk in WW2, vg cond and uncommon, A$38. 

201/173. (6161)  Weir, Gary E. Forged in War: The Naval-Industrial Complex and American Submarine Construction, 
1940-1961.  Brassey's, Washington, 1998 (fp1993). Reprint, roy. 8vo in card covers, plates, biblio, index, pp314, **an anal-
ysis of the critical partnership among Naval, industry and science in America - important reference, vg cond, A$28. 

201/174. (9655)  Zetterling, Niklas & Tamelander, Michael. TIRPITZ: The Life and Death of Germany's Last Super 
Battleship.  Casemate Publishers, USA, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, notes, biblio, pp360, **the TIRPITZ 
was a sister-ship to BISMARCK. She was never able to be used in a direct role against the Allies but the mere threat of her was 
enough to enrage the British who threw everything at her in a Norwegian fjord, new, A$35. 

 

Special Forces & Airborne 

 
201/175. (1684)  Astill, Don. Commando White Diamond: Unit History of the 2/8 Australian Commando Squadron, 
Australia and South-West Pacific 1942-1945.  AMHP, Sydney, 1996. 1st ed, 4to in printed boards, plates and maps, 
index, nominal roll, honours and awards, biblio, pp112, **the 2/8th served in Australia, New Guinea, New Britain an Bou-
gainville, vg cond and scarce A$85. 

201/176. (1550)  Blandford, Edmund L. Green Devils - Red Devils: Untold Tales of the Airborne in WW2.  BCA/Leo 
Cooper, London, 1993. Reprint, 8vo in d/w, plates, appendix, biblio, index, pp204, **a remarkably vivid account of both 
side's airborne troops in action in WW2, vg cond, A$26. 

201/177. (3431)  Chris Cocks. Fireforce: One Mans's War in the Rhodesian Light Infantry.  Covos Books, RSA, 2000 
(fp1988) Reprint, 8vo in d/w, colour and b/w plates, index, honours and awards, roll of honour, **Fireforce (Rhodesian 
Light Infantry) was a very potent weapon in the Rhodesian bush war, an excellent book, new cond and now out of print and 
scarce, A$85. 

201/178. (3077)  Cole, Barbara. The Elite: The Story of the Rhodesian Special Air Service.  Three Knights, RSA, 1984. 
1st ed, large 8vo in blue full leather in slip case with leather bookmark, signed by author and numbered (#1199 of 
1500), gold blocked and spine embossed, raised metal badge recessed into cover, colour & b/w plates, maps, index, 
pp449, ** this is the scarce and beautifully presented 1st ed SAS title. This book is now over 30 years old and it is in mint condi-
tion, appears to have been rarely opened, now extremely scarce and desirable, a great addition to any Special Forces library, 
A$600. 

201/179. (10280)  Davies, Barry, BEM. The SAS Escape, Evasion and Survival Manual.  Bloomsbury, London, 1996. 1st 
ed, large 8vo in card covers, profusely illustrated in colour & b/w, index, pp276, **laid out in 16 sections covering capture 
to self defence. A very useful tool, vg cond A$28. 

201/180. (5634)  Foley, Charles. Commando Extraordinary: Otto Skorzeny's Remarkable Exploits.  Longmans, Green & 
Co, London, 1954. 1st ed,  8vo in sl faded and worn red cloth, ex hospital library stamp in prelims, plates, map,  index, 
pp231, **Skorzeny carried out many daring and creative operations for the Nazis in WW2. His rescue of Mussolini from a moun-
tain fortress in a light plane was one of the most daring in the war. He was tried for war crimes at the end of the war but acquitted, 
solid cond and scarce, A$26. 

201/181. (10281)  Ford, Roger. Steel From the Sky: The JEDBURGH RAIDERS, France 1944: Behind Enemy Lines in 
German-Occupied France.  Weidenfeld & Nicholson, London, 2004. 1st ed, large 8vo in protected d/w, tables of all 
Jedburgh teams, index, pp292, **the Jedburghs were formed by SOE to parachute into France to assist the Resistance in defeat-
ing the Germans. They did very important work, vg cond, A$32. 

201/182. (5733)  Golley, John. The Big Drop: The Guns of Merville, June 1944.  Jane's, London, 1982. 1st ed, 8vo in 
good d/w (now protected), plates, biblio, index, pp174, **the story of the capture and destruction of the Merville Battery 
flanking the vital Normandy invasion beaches by the 9th Bn, Parachute Regiment. After a disasterous landing and a week of bloody 
action they successfully took the guns - only 65 men left, vg cond, A$28. 

201/183. (8158)  Harclerode, Peter. "Go To It": The Illustrated History of the 6th Airborne Division.  Bloomsbury Pub-
lishing, London, 1990. 1st ed, 4to in good d/w, fully illustrated, biblio, pp192, **the British 6th Airborne Division was 
raised in 1943 and trained right up to their first action: D-Day. In 1945 it fought in the 'Battle of the Bulge', the Crossing of the 
Rhine and the Baltic, vg cond, A$35. 

201/184. (1404)  Hoe, Alan & Morris, Eric. Re-enter the SAS: The British Special Air Service and the Malayan Emer-
gency.  Leo Cooper, London, 1994. 1st ed, 8vo in d/w, plates, index, honours and awards, appendices lists operations 
conducted from Oct ‘50 to Oct ‘58, pp230, **Mike Calvert was instrumental in the re-raising of the SAS in 1950 for service in 
Malaya against the Communist Terrorists under Chin Peng, vg cond and now hard to find, A$45. 
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201/185. (5280)  Horner, David. SAS: Phantoms of War: A Revised History of the Australian Special Air Service.  Al-
len & Unwin, Sydney, 2002. (fp1989) Updated edition of 'Phantoms of the Jungle', thick 8vo in card covers, plates, maps 
and diagrams, full nominal rolls of Borneo and Vietnam, an extra 150 odd pages, biblio, index, pp596, **updated to in-
clude details of the unit's activities in the 1990s and into the 21st century. Excellent details of the high-performance deployment in 
East Timor, vg cond, A$34. 

201/186. (5172)  Lake, Carney. Reflected Glory: A Portrait of Britain's Professional Elite, Royal Marine Commandos.  
BCA, London, 1994 (fp1990). Reprint, 8vo in d/w, frontispiece drawing, pp227, **an unforgetable picture of life at the sharp 
end by one who served in the Royal Marines, vg cond, A$26. 

201/187. (1733)  Lloyd Owen, David. Providence Their Guide: The Long Range Desert Group 1940-45.  Battery Press, 
USA, 1981. (fp 1980). 1st US ed, 8vo in vg protected d/w, plates, maps, index, biblio, pp238, **the LRDG did some famous 
work in 2-wheel drive Chev trucks in North Africa which included inserting SAS sabotage teams into enemy areas, David Lloyd 
Owen rose to command the unit, vg cond, scarce, A$75. 

201/188. (4962)  Lodwick, John. Raiders from the Sea: The Story of the Special Boat Service in WW2.  Greenhill Books, 
London, 1990 (fp as 'The Filibusters' in 1947). 2nd impr but 1st as this title, 8vo in d/w and mylar, plates, pp240, **the 
SBS grew from elements of SAS in the Mediterranean and Aegean and had a serious effect on the German army in the Greek is-
lands. The 'Great Dane' Anders Lassen posthumously won his VC in this Campaign, at Commachio, Italy. vg cond, scarce, 
A$34. 

201/189. (10268)  Mortimer, Gavin. The Men Who Made the SAS: The History of the Long Range Desert Group.  Con-
stable, London, 2015. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, biblio, index, pp276, **Stirling said: "in those early days 
we came to owe the Long Range Desert Group a deep debt of gratitude. The LRDG were the supreme professionals of the desert", 
vg cond, A$48. 

201/190. (4950)  O'Leary, Shawn. To the Green Fields Beyond; The Story of the 6th Division Cavalry Commandos.  
Author, Qld, 1975. 1st ed, large 8vo in mint, protected d/w, plates, nominal roll, index, pp398, **one of Australia's most 
famous fighting cavalry regiments which started out fighting in North Africa and later was converted into a Commando unit to 
fight the Japanese in New Guinea, vg cond and a very scarce unit history, A$280. 

201/191. (2510)  Pirie, Andy. Commando Double Black: An Historical Narrative of the 2/5th Independent Coy - 2/5th 
Commando Sqn.  AMHP, Sydney, 1996 (fp1994). Fully revised ed, large 8vo in slightly worn but now protected d/w, 
plates, maps, full rolls,  biblio, index, pp526, **the 2/5th Cdo Sqn served in the New Guinea campaign and later in Balikpapan, 
vg cond and hard to find,, A$150. 

201/192. (8350)  Smailes, Jim. The Independents.  2/2nd Cdo Assn, Perth, c1995. 1st ed, small 8vo in card covers, signed 
by the author, illustrations, pp40, **a small booklet of stories and poetry by one of the 2/2nd Cdo Coy, AIF boys, vg cond and 
now hard to find, A$26. 

201/193. (1828)  Trigellis-Smith, S. The Purple Devils: A History of the 2/6 Australian Commando Squadron (formerly 
the 2/6 Australian Independent Company, 1942-1946.).  2/6 Commando Squadron Association, Melbourne, 1992. 1st 
ed, 8vo in sl nipped d/w, signed by three members of the 2/6th Cdo (Williams, Ashford & Cabourne) letter inserted 
loosly from another member John Lucas, plates & maps, full nominal roll, honours and awards, biblio, index, pp305, 
**the 2/6th Cdo, AIF served in the New Guinea Campaign at Kokoda, Buna, the Markham-Ramu Valleys and finally at Balikpa-
pan, Borneo, this is now a rare book in 1st ed, vg  cond, A$240. 

201/194. (5760)  Wong Sue, Jack, DCM. (AKR 13) Blood on Borneo.  Author, Perth, 2001. 1st card cover ed, 8vo, plates 
and maps, pp399, **the legendary Jack Sue (AKR 13) was a member of Z Special in WW2. His exploits were many and varied 
especially in Borneo as a member of the AGAS operation (Jack died recently in Perth), vg cond, A$25. 

 

Vietnam 
 

201/195. (8287)  Brown, Malcolm, MacGladrie, Stuart & Sutton, Candace. You're Leaving Tomorrow: Conscripts and 
Correspondents Caught up in the Vietnam War.  Random House, Sydney, 2009. 1st ed, oblong 8vo in d.w, fully illus-
trated in b/w, narrative pictorial, pp210, **three Fairfax journalists take a fresh look at the dramatic events of Australia's in-
volvement in the Vietnam War, new cond, A$26. 

201/196. (4629)  Church, J.M, DSO. Second to None: 2RAR as the ANZAC Battalion in Vietnam, 1970-71.  Army Doc-
trine Centre, Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in card covers, plates, maps and diagrams, full nominal roll, honours and 
awards, index, pp230, **the author commanded 2RAR on its 2nd tour of Sth Vietnam - a good unit history, vg cond and now 
scarce, A$40. 

201/197. (3468)  Croizat, Col. Victor, USMC, (Retd). The Brown Water Navy: The River and Coastal War in Indo-
China and Vietnam, 1948-1972.  Blandford, UK, 1984. 1st ed, large 4to in d/w, profusely illustrated, maps, index, 
pp160, **the amazing Riverine forces working in the extensive delta regions of Vietnam, vg cond, A$35. 

201/198. (10035)  Donahue, James C. Mobile Guerrilla Force: With the Special Forces in War Zone D.  Naval Institute 
Press, USA, 1996. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, index, pp205, **captures the intensity, insight, and drama of special forces 



17 

operations in South Vietnam, vg cond, A$45. 

201/199. (9981)  Griffiths, Philip Jones. Vietnam Inc.  Phaidon Press, NY, 2001 (fp1971). Reprint, 4to in protected d/w, 
fully illustrated with b/w photos, pp221, **a brilliant photographic essay on theVietnam war with a far-left anti-American 
text. Noam Chomsky wrote the forward to this reprint, Makes disturbing reading, vg cond, A$65. 

201/200. (8346)  Ham, Paul. Vietnam: The Australian War.  Harper Collins, Sydney, 2007. 1st ed, thick 8vo in d/w, 
plates, appendices, source notes, biblio, index, pp814, **the Australian forces applied tactics a that were very different from 
those of the Americans. Guided by their commanders experience of jungle combat in Malaya and Borneo, Australian troops operat-
ed with stealth, deception and restraint, an outstanding contribution to the history of our most controversial conflict, vg con, 
A$48. 

201/201. (7728)  Lockhaert, Greg. The Minefield: An Australian Tragedy in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 2007. 
1st ed, trade 8vo in card covers, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp306, **an explanation of the origins and 
consequences of Brigadier Stuart Graham's tragic and crazy decision to lay an 11 km long minefield in Vietnam in 1967. Two of 
the rules of laying defensive minefield are they must be covered by observation and by fire - this had neither and, as a consequence, 
the VC removed half of them and used them to great effect against our own troops especially 8RAR in the Long Hai's in 1970, 
new, A$36. 

201/202. (5991)  McKay, Gary, MC. Bullets, Beans and Bandages: Australians at War in Vietnam.  Allen & Unwin, 
Sydney, 1999. 1st ed, small 8vo in card covers, plates, noindex, pp300, **a compelling account of 10 years at war in Vietnam 
from a series of interviews of participants, vg cond, A$22. 

201/203. (8653)  McKinney, Major Mike & Ryan, Mike. Chariots of the Damned: Helicopter Special Operations from 
Vietnam to Kosovo.  Thomas Dunne Books, NY, 2002. 1st ed, large 8vo in d/w, colour plates, biblio, pp215, **an investi-
gation of the origins of the Special Operations Group and the experience of early rescue missions in Vietnam. From Son Tay to 
Desert One to Somalia to Kosovo, an excellent reference, vg cond, A$28. 

201/204. (6875)  Mollison, Lieutenant-Colonel Charles S. Long Tan and Beyond: Alpha Company 6 RAR in Vietnam 
1966-67.  Cobb's Crossing Publication, NSW, 2006 (fp2005). 3rd ed, large 8vo in laminated boards,  signed by the au-
thor, colour and b/w plates, maps, appendices show full nominal roll of Alpha Company, glossary, superior paper, 
honours and awards, index, pp427, **a first-hand account of Long Tan, Operation Bribie etc. An excellent addition to our Vi-
etnam histories, new, A$45. 

201/205. (1447)  Palmer Alexander M. Vietnam Veterans: A Record of Service.  Military Minded, Perth, 1995. 1st ed, 
4to in d/w, signed and dedicated by the author, plates, index, casualty list, superior paper, biblio, addendum inclded 
as a loose insertion, pp313, **an interesting look at families, brothers, fathers and sons, cousins etc who served in the Vietnam 
war, vg cond and now scarce, A$85. 

201/206. (3950)  Pemberton, Gary (ed). Vietnam Remembered.  Lansdowne, Sydney, 1993 (fp1990) Reprint, 4to in d/w, 
plates, inscription in fep, full listing of all Australians who served in Vietnam by unit, pp292, **an important reference as 
it is the only book apart from the official DVA roll, of all Australians who served, vg cond, and now scarce, A$80. 

201/207. (8020)  Pound, Gordon. What Soldiers Do: An Australian Artilleryman in Vietnam.  AMHP, Sydney, 2008. 
1st ed, large 8vo in laminated boards, plates, appendices list nominal rolls of 105 & 107 Field Batteries deployed in Vi-
etnam 1965 and 1970, index, pp289, **the experiences of a young British man who joined the Australian Army as a Gunner and 
served in Vietnam with both 105 and 107 Btys, an interesting perspective from a non-infantry participant, new, A$35. 

201/208. (5215)  Rintoul, Stuart. Ashes of Vietnam: Australian Voices.  William Heinemann/ABC, Australia, 1987. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates, maps, chronology and glossary, pp246, **over 100 interviews of veterans and their families, vg cond, 
A$28. 

201/209. (5532)  Rowe, Maree. Vietnam Veterans: Sons of the Hunter - The Stories of 104 Vietnam Veterans.  AMHP, 
Sydney, 2002. 1st ed, large 8vo in d/w, profusely illus, nominal index, pp304, **a collection of 104 experiences of men from 
the Hunter Valley region of NSW who went, or were sent, to the Vietnam War. All three services are represented - an excellent 
addition to our Vietnam War history, new, A$30. 

201/210. (5868)  Sorley, Lewis. A Better War: The Unexamined Victories and Final Tragedy of America's Last Years in 
Vietnam.  Harcourt, USA, 1999. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, cource notes, biblio, index, pp507, **examines the 
dramatic differences in the conception, conduct and the results of the war after General Creighton Abrams succeded to the top mili-
tary post in 1968, vg cond, A$24. 

201/211. (9928)  Wells, Raymond &Boulton, Elizabeth. Uc Dai Loi - No 1 (Australia Number 1): Words and Images of 
the Vietnam War.  Access Press, Perth, 2000. 1st ed, small oblong book in bright green covers, clean ex lib,  colour 
plates, pp51, **an excellent little book on a long-ago war still fresh in our minds, vg cond and hard to find, A$24. 

201/212. (8202)  West, Andrew (ed). Rolling Thunder in a Gentle Land: The Vietnam War Revisited.  Osprey Publish-
ing, UK, 2006. 1st ed, large roy.8vo in protected d/w, profusely illustrated in colour & b/w, endnotes, biblio, glossary, 
index, pp336, **traces the Vietnam wars from the French in the 1940s through to the evacuation of Saigon in 1975, vg cond, 
A$28. 
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The Great War 1914-1918 
 

201/213. (1416)  Austin, Ron. Black and Gold: The History of the 29th Battalion, AIF, 1915-1918.  Slouch Hat Pub, Vic-
toria, 1997. 1st ed, 8vo in dw, signed by the author, plates, maps, full rolls, honour roll, honours & awards, index, 
pp231, **the 29th saw action on the Western Front at Fromelles, Beaumetz, Polygon Wood and Morlancourt among others; a good 
unit history, new, A$75. 

201/214. (7285)  Austin, Ron. As Rough as Bags: The History of the 6th Battalion, 1st AIF, 1914-1919.  Slouch Hat Pub-
lications, Victoria, 2005 (fp1992). Reprint, trade 8vo in card covers, signed by the author, plates, full nominal rolls, hon-
our roll, biblio, appendices, index, pp394, **the 6th Bn, AIF served at ANZAC, the Krithia charge, and then the Western Front 
at Pozieres, Bullecourt, Flanders and various other locations for the duration losing over 1,100 men in the process. (one VC was 
won by 2Lt Fred Birks at the 3rd Battle of Ypres in 1917), vg cond, A$60. 

201/215. (1414)  Austin, Ron. Forward Undeterred : The History of the 23rd Battalion AIF, 1915-1919.  Slouch Hat Pub, 
Victoria, 2007 (fp1998). Reprint, large 8vo in dw, signed by the author, plates, full rolls, index, pp311, **the 23rd Bn, AIF 
served on Gallipoli and then the Western Front at Poziers, Polygon Wood, Broodseinde Ridge, Ville sur Ancre, Mont St. Quentin, 
and the Beaurevoir Line. A good solid recent unit history, vg cond, A$65. 

201/216. (2276)  Babington, Anthony For The Sake Of Example: Capital Courts-Martial 1914-1920.  Leo Cooper, UK, 
1993 (fp1983). Revised ed, 8vo in d/w, appendix, biblio, index, pp238, **a total of 346 officers and other ranks were summar-
ily executed at dawn following convictions by courts martial in the field in WW1. Australia executed NONE! vg cond, A$45. 

201/217. (4644)  Bean, C.E.W. ANZAC to Amiens: A Shorter History of the Australian Fighting Services in the First 
World War.  AWM, Canberra, 1948 (fp1946). 5th impr, 8vo in protected but pr.cl d/w, plates, maps, index, pp567, 
**Bean was the Official Australian War Historian and was responsible for the 12 volume Official History of the War. This is a 
preceised version encapsulating all campaigns in which Australians fought, vg cond, A$45. 

201/218. (10152)  Beaumont, Joan. Broken Nation: Australians in the Great War.  A&U, Sydney, 2013. 1st ed, large 8vo 
in d/w, plates and maps, appendices, chapter notes, biblio, index, pp628, **Beaumont brings the war years to life. The 
many battles, from Gallipoli to Hamel, the conscription debate and the Spanish flu the soldiers brought home.  A lucid account of 
all aspects of life for Australians, vg cond, A$45. 

201/219. (8100)  Byrne, Lieut A.E. MC. Official History of the Otago Regiment, NZEF in the Great War 1914-1918.  J. 
Wilkie & Co, Dunedin, nd? 1sted, large 8vo in black buckram cloth with faded gilt titles to spine, ex library (small 
stamps only) beautiful coloured plate in frontispiece, fold-out maps, sepia plates, honours and awards (VC to Sgt Don-
ald Forrester Brown), pp407, **the Otago Regiment served on Gallipoli, the Western Front at Armentieres, the Somme, Cordon-
niere, Houplines, Bois Grenier, Messines, Ypres, Passchendaele among many others, spine weak and sprung else solid cond, 
A$85. 

201/220. (8162)  Campbell, Christy Band of Brigands: The First Men in Tanks.  Harper Press, London, 2007. 1st ed, 
thick 8vo in d/w, plates, maps, biblio, chapter notes, index, pp479, **the early days of tank crews on the Western Front. 
Originally known as 'Heavy Branch, Machine Gun Corps'. They were such an assorted bunch they were once described as 'a band 
of brigands, new, A$40. 

201/221. (7584)  Edgar, Peter. To Villers-Bretonneux: Brigadier-General William Glasgow, DSO and the 13th Austral-
ian Infantry Brigade.  AMHP, Sydney, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, endnotes, biblio, index, pp284, 
**traces the progress of Glasgow's 13th Australian Infantry Brigade from its formation in Egypt in 1916 to its costly double en-
counter with the enemy at Mouquet Farm; an excellent account, new, A$48. 

201/222. (8098)  Ferguson, Captain David, MC. The History of the Canterbury Regiment, NZEF. 1914-1919.  Whit-
combe & Tombs Ltd, Auckland, 1921. 1st ed, 8vo in beige buckram cloth with red and green piping, many fold-out 
maps, plates, full nominal roll, casualty listappendices, honours and awards (VC to Pte H.J. Nicholas, MM), pp364, 
**the Canterbury Regiment was formed in August 1914 and consisted of Battalions from Auckland, Wellington, Canterbury and 
the Otago. They saw action on Gallipoli then the Western Front at Armentieres,  the Somme, Messines, Passchendaele, Polygon 
Wood among others, vg cond and uncommon here, A$120. 

201/223. (6655)  Frame, Tom. The Shores of Gallipoli: Naval  Aspects of the ANZAC Campaign.  Hale & Iremonger, 
Sydney, 2000. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, biblio, chapter notes, index, pp256, **the RAN played a cru-
cial role in the Gallipoli Campaign. The outstanding achievement of the submarie AE2, the first Allied sub to penetrate the Darda-
nelles; the heroic work of the RAN Bridging Train and the joint Turkish-Australian discovery of the sunken AE2 in 1998, vg 
cond, A$32. 

201/224. (10273)  Gardiner, Ian. The Flatpack Bombers: The Royal Navy and the 'Zeppelin Menace'.  Pen & Sword 
Military, UK, 2009. 1st ed, large 8vo in mint d/w, signed by the author, plates, end notes, biblio, index, pp163, **when 
the RFC was established the planes came as 'flat packs' like IKEA. The were vital in combatting the looming presence of German 
air ships, vg cond, A$30. 

201/225. (6393)  Gill, Ian. Fremantle to France: 11th Battalion AIF, 1914-1919.  Author/Advance Press, Perth, 2003. 1st 
ed, thick 8vo in protected d/w, signed by the author, plates, maps, nominal rolls, honour roll, biblio, nominal index, 
pp638, **a well researched history of the 11th Bn, AIF, mint cond and now RARE, A$380. 
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201/226. (10276)  Graham-Taylor, AM, Dr. Sue. (et al). The Western Suburbs ar War: Freshwater Bay Museum.  Town 
of Claremont, Perth, 2015. 1st ed, large oblong 8vo in card covers, colour maps on inside covers, fully illustrated in col-
our and b/w, biblio, pp62, **the formidable collection held by the Freshwater Bay Museum, vg cond, A$25. 

201/227. (9274)  Haste, Cate. Keep the Home Fires Burning: Propaganda in the First World War.  Allen Lane, London, 
1977. 1st ed, 8vo in good, protected d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp230, **both Britain and Germany developed 
and used propaganda as a weapon of war on a scale never known before, sl foxing to edges else in vg cond and scarce, A$25. 

201/228. (1801)  Hunter, Doug. My Corps Cavalry: The History of the 13th Australian Light Horse, AIF on the West-
ern Front in WW1.  Slouch Hat Publications, Victoria, 1999 1st ed, 8vo in protected d/w, plates, maps, full rolls, pp276, 
**the only Australian Light Horse unit (with horses) to serve outside the Sinai Palestine Campaign, new and now becoming 
scarce, A$75. 

201/229. (4065)  Laffin, John. British Butchers and Bunglers of World War One.  Macmillan, Sydney, 1989. 1st Aust ed, 
8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, pp214, **a forceful and probing analysis of the British general's leadership; Laffin asks 
the hard questions such as ' how Haig can retain command after losing 400,000 men on the Somme and still be in command at the 
end?' vg cond, A$32. 

201/230. (3787)  Laird, J.T. Other Banners. An Anthology of Australian Literature of the First World War.  AWM, Can-
berra, 1971. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, notes on authors, biblio, pp187, **a comprehensive collection of the best writings 
and a self-contained, coherant account of the Australian experience of the war of 1914-18, vg cond, A$24. 

201/231. (4882)  Lawrence, T.E. Seven Pillars of Wisdom: A Triumph.  Jonathan Cape, London, 1935 (1st public ed 
1935). 1st public ed, large 8vo in gold embossed brown buckram with lovely patina, inscr in fep, drawn portrait plates 
and fold-out maps, place name index, appendices contain rolls of Hejaz Armoured Car Company and the Ten-Pounder 
Talbot Battery, pp672, **Lawrence wrote his classic book after a very successful war leading the Arabs against the Turks, consid-
ered one of the most important books on war especially political and guerrilla warfare, slight separation of frontispiece, no fox-
ing, slight  nibbling to edges, tight spine,  vg cond of an early printing, A$175. 

201/232. (10132)  Lynch, E.P.F. Somme Mud: The Experiences of an Infantryman in France, 1916-1919.  Index Books, 
London, 2006. Reprint, large 8vo in protected d/w, plates, glossary, pp347, **one of the great WW1 books . Up there with 
'Her Soldiers We' and 'All Quiet', vg cond and hard to find in h/b, A$36. 

201/233. (9942)  Macdonald, Lynn. To The Last Man: Spring 1918.  Viking, London, 1998. 1st ed, large 8vo on d/w, 
letters and articles loose in fep, plates, maps, biblio, author;s notes, index, pp382, **describes the first momentous months of 
1918 when the long stalemate of the trenches was brought to an end by a massive German assault on the Western Front. It broke 
the line and almost broke the British Army, Aussies & Kiwis in the thick of the fray, vg cond, A$28. 

201/234. (9592)  Muir, Lesley (ed). Canterbury's Boys: World War 1 and Sydney's Suburban Fringe.  Canterbury & 
District Historical Society, Sydney, 2002. 1st ed, folio size in card covers, profusely illustrated, roll of honour, index, 
pp470, **a biographical listing of all members from the Cantebury district in Sydney to serve in WW1, Over 1,900 names listed, 
the service they joined and where they served, an excellent reference for the region, vg cond and uncommon, (book weighs 
1.8kg) A$85. 

201/235. (9288)  Newman, Steve. Gallipoli Then and Now.  Battle of Britain Intl/After the Battle, UK, 2000. 1st ed, ob-
long 4to in good d/w, narrative pictorial, index, pp232, **a unique link between the past and the present. Much ANZAC 
content, vg cond, A$46. 

201/236. (564)  Private 10922 (Manning, Frederic) Her Privates We.  Peter Davies, London, 1930. 5th impression, thick 
8vo in stained cloth boards, classic original illustration on front board, pencil note in rear fep, pp458, **Manning, an 
Australian, served with the British Army on the Western Front in the Somme and Ancre fronts. Considered one of the most im-
portant books written on the Western Front. He died in 1935, solid condition, goodcond, A$40. 

201/237. (3925)  Putkowski, Julian & Sykes, Julian. Shot at Dawn: Executions in WW1 by Authority of the British Ar-
my Act.  Wharncliffe Publishing Ltd, UK, 1989. 2nd impr, 8vo in d/w, illus, rolls, index, biblio, source notes, pp352, 
**the Brits shot over 350 of their own men for 'cowardice & other crimes' in WW1. Australia refused to shoot any! vg cond A$35. 

201/238. (8438)  Roseler, David. Lawrence, Prince of Mecca.  Cornstalk Publishing Co, Sydney, 1927. 1st ed, 8vo in red 
cloth, colour plate in frontispiece, maps and plates, pp227, **a more obscure and quite scarce little Australian-published book 
on the great man, vg cond, A$42. 

201/239. (10053)  Schneider, Kristin. Pompey Elliott's Left Hand Man: Lieutenant Colonel Charles Denehy, 7th, 58th 
& 57th Battalions, AIF, Gallipoli & France.  Author, Melbourne, 2015. 1st ed, trade 8vo in superior paper, signed by 
the author, plates and maps, biblio, notes, nominal index, pp365, **an officer trained by Pompey Elliott in leadership and 
command, new, A$30. 

201/240. (6998)  Stanley, Peter. Quinn's Post: ANZAC, Gallipoli (AIF).  A&U, Sydney, 2005. 1st ed, trade 8vo in card 
covers, plates and maps, extensive biblio, index, pp226, **known as 'the deadliest position on the Peninsula' by the men who 
fought there. If Quinn's wasn't held, then no one in ANZAC was safe - excellent book, vg cond, A$26. 

201/241. (9036)  Stanley, Peter. Men of Mont St Quentin: Between Victory & Death.  Scribe, Melbourne, 2009. 1st ed, 
trade 8vo in card covers, plates, extensive chapter notes, biblio, index, pp298, **the story of 9 Platoon of 21st Bn, AIF and 
their families. On 1 Sep 1918 9 platoon rose from Elsa Trench and walked across a beet field towards the German defenders of Mont 
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St Quentin - 3 were KIA and 5 WIA, one dying later - the collected papers of one family, the Roberts, used as the basis for the 
story, new cond, A$28. 

201/242. (9952)  Steel, Nigel. The Battlefields of Gallipoli: Then and Now (1990).  Leo Cooper, London, 1990. 1st ed, 
8vo in protected d/w, plates, maps, biblio, index, pp246, **75 years after the debacle that was Gallipoli, vg cond, A$32. 

201/243. (4830)  Tilton, May. The Grey Battalion.  Angus & Robertson, Sydney, 1934 (fp1933). 1st ed,  thick 8vo in blue 
cloth, signed by the author,   plates, spine requires minor repair, pp310, **May Tilton was a Nursing Sister with the 1st AIF 
from 1915 to 1918, Foreword by General Birdwood, vg cond and scarce, A$85. 

201/244. (7905)  Tyquin, Michael. Madness and the Military: Australia's Experience of the Great War.  AMHP, Syd-
ney, 2006. 1st ed, large 8vo in protected d/w, clean  & tidy ex lib copy,  plates, end-notes, biblio, index, pp180, **a schol-
arly analysis of Australian soldiers who suffered psychologically in the First World War, vg cond, A$25. 

201/245. (2174)  Yandoo Management The 7th Field Artillery Brigade Yandoo, Vol 3, Active Service Issue.  Yandoo 
management, 1919. 1st ed, large 8vo in flimsy pamphlet, profusely illustrated in colour & b/w, (fold-out colour plates 
and maps), nominal rolls, roll of honour, pp36, **the 3rd in the set of three - this volume covers the 7th FAB, AIF, in action on 
the Western Front. The YANDOO was designed as a 'trench newspaper' for the troops enjoyment. This is a rare example of the 
Active Service issue, vg cond, A$85. 
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201/246. (6958)  Asada, Teruhiko. The Night of a Thousand Suicides: The Japanese Outbreak at Cowra.  Angus & 
Robertson, Sydney, 1970 (fp1967 - trans from the Japanese). 1st English ed, 8vo in good d/w, plates, pp125, **on the 5th 
August 1944, 1,000 Jap POWs attempted to escape from the Cowra POW camp - 231 met their deaths with many more wounded. 
Told from the Japanese side, vg cond and scarce, A$28. 

201/247. (10274)  Benuzzi, Felice. No Picnic on Mount Kanya: The Story of Three P.O.W.s' Escape to Adventure.  
Maclehouse Press, London, 2015 (fp1948 in Italian), 1st English ed, 8vo in d/w, colour and b/w illustrations, maps on 
inside boards, notes, pp318, **the story of three Italian POWs who broke out of Camp 354 in Kenya and cimbed Mount Kenya in 
their bid to escape. An interesting and unusual story, vg cond and uncommon, A$25. 

201/248. (4137)  Brune, Peter. Those Ragged Bloody Heroes: From the Kokoda Track to Gona Beach 1942.  Allen & 
Unwin, Sydney, 1992. (fp1991). Reprint, trade 8vo in card covers, plates & maps, index, biblio, source notes, **the priva-
tion, courage and determination of Maroubra Force (39th Bn & 21st Brigade) on the Kokoda Track. Their fighting withdrawal 
earned them the ire of Macarthur and Blamey who accused them of 'running like rabbits'. Heroes treated disgracefully. vg cond, 
A$25. 

201/249. (7746)  Campbell, John. Machine Gunners: A History of Six Machine-Gun Battalion, AIF, 1942-1944.  AMHP, 
Sydney, 2007. 1st ed, large 8vo in laminated boards, plates, nominal roll, honour roll, index, pp326, **the 6th MG Bn, AIF 
was raised in NSW and trained at Dapto before serving in the New Guinea Campaign including the Ramu Valley, new, A$45. 

201/250. (6377)  Charlton, Peter. The Thirty Niners.  Macmillan, Melbourne, 1981. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, 
source notes, biblio, index, pp279, **the original volunteers in the 2nd AIF at the end of 1939. These 'five bob a day' boys be-
came legends in the Middle East in 1940 - in Libya, Bardia and Tobruk where they captured thousands of prisoners, vg cond, 
A$26. 

201/251. (5012)  Critch, Mary. Our Kind of War: The History of the VAD/AAMWS.  Artlook Books, Perth, 1981. 1st ed, 
8vo in crumpled but protected d/w, ex Red Cross, plates, nominal rolls, pp211, **the story of the Volunteer Aid Detach-
ments of the Australian Army Medical Women's Services in WW2, good cond, A$24. 

201/252. (7756)  Egan, Vince, OAM. Proudly We Served: A History of 2/5th Australian General Hospital, AIF, 1940-
1945.  AMHP, Sydney, 2007 (fp1988). Revised ed, large 8vo in laminated boards, plates, nominal rolls, POW lists etc, 
index, pp443, **a far more substantial book than the 1st ed. The 2/5th served in the Middle East and Greece where many were 
captured. They then saw active service in the New Guinea Campaign in Port Moresby and Morotai, new, A$46. 

201/253. (7795)  Evans, Geoffrey. Slim as Military Commander.  Angus & Robertson, Sydney, 1969. 1st ed, large 8vo in 
chipped d/w (now protected), plates, maps (many fold-out), two newspaper articles loose at front, appendices, biblio, 
index, pp239, **Field-Marshal the Viscount Slim as he was later known was considered one of the finest generals WW2 produced. 
He commanded the British 14th Army in Burma against the Japanese. The author was a Divisional commander under Slim in Bur-
ma, vg cond and hard to find, A$32. 

201/254. (9201)  Fisher, David. The War Magician: The Man Who Conjured Victory in the Desert.  Weidenfeld & Ni-
cholson, London, 2004. 1st ed, large 8vo protected d/w (fep price-clipped), plates, pp342, **the story of Jasper Maskelyne 
and his Magic Gang who worked very hard in the Western Desert to fool the Germans into thinking the British had far more tanks 
and vehicles than they really had, vg cond, A$28. 

201/255. (10277)  Kaltenegger, Roland. (trans from the German) Mountain Troops of the Waffen-SS, 1941-1945.  Schiff-
er Military History, USA, 1995. 1st ed, small 4to in protected d/w, art paper, fully illustrated in b/w, footnotes, pp158, 
**a comprehensive study on the little-known mountain troops of the Waffen-SS, vg cond, A$56. 



21 

201/256. (5804)  Kidd, Reg & Neal, Ray. The 'Letter' Batteries: The History of the 'Letter' Batteries in World War 2.  
Authors, NSW, 1998. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, chronologies of each Battery, index, pp415, **the story of the 
19 batteries (named alphabetically) of coastal artillery in the Australian Army using 155mm guns and 150cm searchlights. It was 
all US Army equipment supplied by McArthur in order to protect vital ports and supply lines, new cond and now scarce, A$40. 

201/257. (4643)  Laffin, John. Forever Forward: The History of the 2/31st Australian Infantry Battalion, 2nd AIF 1940-
45.  AMHP, Sydney 2002 (fp1994). Reprint, large 8vo in laminated boards, plates, maps, nominal roll, roll of honour, 
index, pp333, **the 2/31st fought in Syria New Guinea and Borneo; a good unit history, new cond,, A$75. 

201/258. (10278)  Lucas, James. Battle Group: The Story of Germany's Fearsome Shock Troops.  Rigel, London, 2004 
(fp1993). Reprint, 8vo in protected d/w, plates, biblio, index, pp192, **the troops who made Germany's Blitzkrieg work so 
successfully but to no avail in the end, vg cond, A$26. 

201/259. (9995)  MacDonald, Callum, The Killing of Reinhard Heydrich: The SS 'Butcher of Prague'.  Da Capo Press, 
NY, 1998 (fp1989). Reprint, trade 8vo in card covers, plates, chapter notes, biblio, appendices, index, pp239, **Heydrich 
was assassinated by two Czech exiles (Gabcic & Kubis) in Prague on 27 May 1942. They were ruthlessly hunted down an killed 
along with hundreds of others. Heydrich was close to the worst Nazi of them all, good riddance, good cond, A$25. 

201/260. (10087)  Maynard, Roger. Ambon: The Truth About one of the Most Brutal POW Camps in World War 2 and 
the Triumph of the Aussie Spirit.  Hachette, , Sydney, 2014. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates and maps, chapter 
notes, biblio, index, pp334, **the story of Gull Force, 1150 men many from the 2/21st Bn, AIF who were over-run on the Indone-
sian island of Ambon. Barely 300 survived after 3 years of hellish privation and brutality, vg cond, A$28. 

201/261. (8115)  McAulay, Lex. The Battle of the Bismarck Sea, 3 March 1943.  Banner Books, Qld, 2008. 1st ed,  8vo in 
d/w, plates, map, appendices, glossary, biblio, index, pp262, **30 minutes that changed the balance of power in New Guinea. 
A battle for land forces, fought at sea, won by air. new, A$34. 

201/262. (7018)  Oakes, Bill. Muzzle Blast: Six Years of War with the 2/2nd Australian Machine Gun Battalion.  
AMHP, Sydney, 2002 (fp1980). Reprint, oblong 8vo in laminated boards, spine sunned, profusely illus, maps, full nomi-
nal roll, honours and awards, roll of honour, pp301, **the 2/2nd MG Bn, AIF served at El Alamein, the New Guinea Cam-
paign and Borneo, vg cond, A$48. 

201/263. (9093)  Palazzo, Albert. Battle of Crete.  AHU, Canberra, 2011 (fp2005). Revised and expanded 2nd ed, large 
trade 8vo in card covers, profusely illustrated in colour and b/w, maps and diagrams, biblio, index, pp178, **a brilliant 
account of the Commonwealth forces (British, Australian and NZ) in their futile battle against the German Falschirmjager in 
WW2, new, A$26. 

201/264. (9980)  Peters, Mike & Buist, Luuk. Glider Pilots at Arnhem.  Pen & Sword Military, UK, 2010 (fp2009). Re-
print, large 8vo on d/w, plates & maps, chapter notes, appendicesnominal and casualty rolls, biblio, index, pp356, **the 
men of the Glider Pilot Regiment (GPR) and their experiences at Arnhem. They suffered the highest casualty rates of any 1st Air-
borne Division unit, vg cond, A$45. 

201/265. (10175)  Pitt, Barry. Churchill and the Generals.  Sidgwick & Jackson, London, 1981. 1st ed, large 8vo in pro-
tected (cl) d/w, plates and maps, chapter notes, index, pp196, **the story of churchill's relations with his generals, told in the 
context of the battles and campaigns, vg cond, A$30. 

201/266. (8868)  Showalter, Dennis. Hitler's Panzers: The Lightning Attacks That Revolutionized Warfare.  Berkley 
Caliber, NY, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, maps, index, pp390, **a comprehensive and unbiased study of Nazi Germany's 
armoured forces. Based on a detailed history of the theory, strategy, myths and realities of Germany's technologically innovative 
approach to warfare, vg cond, A$38. 

201/267. (176)  Slim, Field-Marshall Sir William, Unofficial History.  Cassell, London, 1960 (fp1959). 4th ed, 8vo in pr/cl  
d/w, fold-out maps, pp242, **what an excellent writer he was, this is a great read. It was Slim who said 'Wars are generally 
fought up-hill, at night, in the rain and at the junction of 4 maps which are 300 yards out!' vg cond and becoming scarce, A$26. 

201/268. (4510)  Smith, LtCol Neil, AM. Worth a Mention: Members of the Australian Army Mentioned in Despatches 
in World War Two.  Mostly Unsung, Melbourne, 1994. 1st ed, 4to in or.cl, signed by author, full alpha listing of all re-
cipients, pp111, **a very useful reference, new, A$32. 

201/269. (7807)  Tsouras, Peter (ed). Panzers on the Eastern Front: General Erhard Raus and his Panzer Divisions in 
Russia 1941-1945.  Greenhill Books, London, 2002. 1st ed, 8vo in d/w, plates, illustrations, maps, appendices, biblio, 
index, pp253, **this is an English edited version of General Erhard Raus's Panzer opertions on Operation Barbarossa. He was a 
brilliant exponent of blitzkrieg, vg cond, A$34. 

201/270. (10271)  von Mantueffel, Hasso. The 7th Panzer Division: An Illustrated History of Rommel's "Ghost Divi-
sion" 1938-1945.  Schiffer, USA, 2000. 1st ed, small 4to in protected d/w, fully illustrated with captions in both German 
and English, pp160, **the 7th was one of the most outstanding German armoured divisions in WW2. The French named it 'the 
Ghost Division' as it had the uncanny knack of appearing where least expected, vg cond, A$75. 

201/271. (5942)  Wall, Don. Singapore and Beyond: The Story of the Men of the 2/20th Battalion.  Don Wall, Sydney, 
1985. 1st ed,  large 8vo in protected d/w, plates, maps and illus, appendices list rolls of various 'forces', pp377, **the 
2/20th Bn, AIF, 8th Division was captured on Singapore - very few survived and none from the Sandakan death marches; a good 
unit history and a harrowing story, vg cond, A$120. 
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201/272. (1744)  Wall, Don. Abandoned? Australians at Sandakan 1945.  Don Wall, NSW, 1990. 1st ed, 8vo in d/w, 
plates and maps, biblio, notes, index, pp152, **describes the events which contributed to the terrible fate of the Australian 8th 
Division POWs at Sandakan in North Borneo in WW2, vg cond, A$32. 

201/273. (5162)  Williamson, Gordon. SS - The Blood-Soaked Soil: The Battles of the Waffen-SS.  Blitz Editions, UK, 
1999 (fp1995). Reprint, Roy. 8vo in d/w and mylar, fully illus with plates, maps and diagrams, appendix lists Order of 
Battle of the Waffen-SS, biblio, index, pp192, **a very good overview of the Waffen-SS's (Hitlers 'Praetorian Guard') battles, 
training,personnel, indoctrination and atrocities, led by such men as 'Sepp' Dietrich, Joachim Peiper and 'Papa' Hauser, vg cond, 
A$28. 

201/274. (10279)  Williamson, Gordon. The SS: Hitler's Instrument of Terror: The Full Story From Street Fighters to 
the Waffen-SS.  Sidgwick & Jackson, London, 2002 (fp1994). Reprint, 4to in laminated boards, fully illustrated in colour 
& b/w, appendicesbiblio, index, pp256, **most of the worthless, pieces of work in Germany in WW2 were SS, vg cond, A$30. 

201/275. (2332)  Wood, Alan The Glider Soldiers: A History of British Military Glider Forces.  Spellmount, UK, 1992. 
1st ed, 8vo in d/w, plates, index, biblio, rolls, maps, tables, **the Germans showed how to use gliders in action at Eben Emael 
in Belgium in 1940. They were used in Norway, Sicily and Burma and finally in Arnhem and the crossing of the Rhine. Also an 
important element of the D-Day invasion, vg cond and hard to find, A$30. 

201/276. (9448)  Yahara, Colonel Hiromichi. The Battle For Okinawa: A Japanese Officer's Eyewitness Account of the 
Last Great Campaign of World War 2.  John Wiley & Sons, Inc, NY, 1995. (trans from the Japanese). 1st US (English) 
ed, large 8vo in good d/w, plates & maps, POW interrogation reports at rear, index, pp245, **the small island of Okinawa 
was the scen of the final, bloody showdown between Japanese and American Armies in the long and brutal war in the Pacific. Oki-
nawa was the last stepping stone for the American on the way to Japan - so the Japanese dug in and literally fought to the death, 
vg cond, A$28. 
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